

Бриляковъ.	Никольскомъ.
<i>Луковского уезда:</i>	Васильевскомъ.
Крюковъ.	35. Варварскомъ.
Михалковъ Майданъ.	<i>Горбатовского уезда:</i>
15. Михайловъ.	Теряевъ.
Тагаевъ.	Мещерскихъ Горахъ.
Николай-Даръ.	Чмутовъ.
Василевъ Майданъ.	Шарголяхъ.
Ирсети.	<i>Княгининского уезда:</i>
20. Сырятинъ.	40. Бакалдахъ.
Печи.	Рождественскомъ.
Чиреси.	Буколеяхъ.
Невѣровъ.	<i>Семеновского уезда:</i>
Симбуховъ.	Быдреевъ.
<i>Сергачского уезда:</i>	Юрасовъ.
25. Лопатинъ.	45. Городищахъ.
Ляпнъ.	<i>Ардатовского уезда:</i>
Тархановъ.	Липовъ.
Федоровъ.	Дмитриевъ.
Китовъ.	Старовелѣтьмъ.
<i>Васильского уезда:</i>	Велѣтьминск. заводъ.
30. Огневъ Майданъ.	50. Лицадѣевъ.
Антоновъ.	Канергъ.
<i>Макарьевского уезда:</i>	Моляксъ.
Успенскомъ.	
1. Въ селѣ Бѣлозерихъ Макар. у. съ 12 сентября.	
2. — — Нучѣ Ардат. у. съ 11 сент.	
3. — — Ново-Покровскомъ Арзам. у. съ 12 сент.	
4. — — Шеменѣевъ Васил. у. съ 21 сент.	
5. — — Вѣршининъ Васил. у. съ 21 сент.	
6. — — Моксѣ Княгин. у. съ 20 іюня.	

в) Псаломъ ическій:

1. Въ селѣ Бѣлозерихъ Макар. у. съ 12 сентября.
2. — — Нучѣ Ардат. у. съ 11 сент.
3. — — Ново-Покровскомъ Арзам. у. съ 12 сент.
4. — — Шеменѣевъ Васил. у. съ 21 сент.
5. — — Вѣршининъ Васил. у. съ 21 сент.
6. — — Моксѣ Княгин. у. съ 20 іюня.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Октября.

№ 19-й. 1891 года,

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Тереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Никто и ничто не можетъ насть успокоить безъ Господа Бога.

Что мы, между пролимъ, примѣчаемъ въ огнѣ, въ воздухѣ, въ вецахъ земныхъ, въ рыбахъ и проч? — То, что огонь къ верху стремится, и тамъ обрѣтаетъ себѣ покой; воздухъ въ воздухѣ успокаивается; земные вещи къ землѣ ниспадаютъ и всякое земное тѣло въ землѣ упокояется; рыба воды ищетъ, и въ водѣ успокаивается; воды въ морѣ текутъ, и тамъ находять успокоеніе. — Святитель Тихонъ, смотря на все сие, извлекаетъ и насть учить извлечь истину высокую, душеполезную.

Вопр. Какую?

Отв. Какъ всякая вещь въ сродномъ себѣ мѣстѣ и въ сродномъ себѣ естество покой обрѣтаетъ: такъ душа человѣческая въ Единомъ Богѣ успокаивается, и нигдѣ не можетъ сыскать себѣ покоя, кромѣ Единаго Бога. Единъ Богъ есть покой души.

Вопр. По какой причинѣ?

Отв. Потому, что душа есть духъ не вещественный, образъ и подобіе Божіе въ себѣ имѣющій: гдѣ же ей и покой себѣ обрѣсти, какъ не въ Создателѣ своемъ — въ Своемъ первообразѣ... Ни пища, ни одежда, ни драгоцѣнныя уборы, ни домъ, ни богатство, ни честь, ни власть не въ состояніи успокоить душу.

Вопр. Отъ чего сіе происходитъ?

Отв. Отъ того, что все оное тлѣнно, душа же не тлѣнна; все оное временное, душа же вѣчна; все оное видимо, душа же не видима... Духъ тѣломъ, и бессмертное смертнымъ, и нетлѣнное тлѣннымъ, невещественное вещественнымъ, и невидимое видимымъ никакъ не можетъ удовольствоваться.—Это неопровержимо подтверждаютъ примѣры.

Вопр. Какіе и чьи?

Отв. Не видимъ ли, сколько люди изобрѣтаютъ способовъ, чтобы душу свою успокоить и удовольствовать, но не могутъ. Сколько собираютъ богатства, сколько добиваются высокихъ почестей, колико ревнуютъ славѣ; сколько вымышляютъ родовъ пищи, домовъ, украшений, наслажденій; но старанія ихъ къ успокоенію ихъ сердца напрасны.

Вопр. Ужели прекрасныя созданія Божія — солнце, звѣзды и проч. не въ силахъ удовольствовать насть?

Отв. Не въ силахъ, ибо добро есть свѣтъ солнца,

луны, звѣздъ, но тѣлесное добро отъло просвѣщаетъ. Добро есть воздухъ, но тѣлесное добро отъло оживляетъ. Добро есть медъ, но тѣлесное добро отъло услаждаетъ... Всѣ созданія Божія, яже по истинѣ суть добра зѣло, къ Богу Создателю душу нашу руководятъ, но она только въ Богѣ успокаивается.

Вопр. Кто издревле, и притомъ не въ пустынѣ или хижинѣ живя, а на престолѣ царскомъ, своимъ примѣромъ явилъ сию истину?

Отв. Твердо позналь ее Давидъ святый. По сему, хотя быль Царемъ Израильскимъ, хотя имѣль богатство, честь и славу великую, однако-же все то за ничто вмѣнилъ и душою своею спѣшилъ къ Живому Источнику Богу. Имже образомъ желаетъ елень на источники водныя: сице желаетъ душа моя къ Тебѣ, Боже. Возжада душа моя къ Богу крѣпкому живому (Пс. 41, 23). И въ другомъ мѣстѣ поетъ: насыщуся, внегда явитися ми слава Твоей.

Вопр. Какой смыслъ сихъ словъ?

Отв. Сей: Ничѣмъ душа моя не можетъ насытиться и удовольствоваться, какъ токмо Тобою Единымъ, о Боже! Тогда я насыщуся и удовольствуюсь, когда возсіяеть мнѣ слава святѣйшаго лица Твоего.

Христіанине! Царь — Пророкъ Давидъ примѣромъ своимъ научаетъ и насъ ни въ чемъ покоя, ни удовольствія не искать душамъ нашимъ, какъ только въ Единомъ Богѣ. Душа, яко образъ и подобіе Божіе, превосходнѣе и драгоцѣннѣе всего міра, ибо честенъ и достоитимъ портретъ Царя земнаго: честна, многоцѣнна и достоуважаема и душа человѣческая, — яко образъ и подобіе небеснаго Царя. Почто же порабощать ее предметамъ маловажнымъ и низкимъ? Всякое созданіе недо-

стойное; ибо всякое созданіе ниже и малоцѣннѣе души. Но у насъ есть другой Наставникъ, убѣждающій въ сей истинѣ: *Вопр. Кто?*

Отв. Самъ Господь нашъ и Спаситель Иисусъ Христъ. Онъ промышляя во покоѣ и блаженствѣ душъ нашихъ и видя насъ уклоняющихся къ земнымъ и суетнымъ вещамъ, какъ безводнымъ, сухимъ источникамъ, къ Себѣ насъ призываетъ, въ Себѣ Самомъ обѣща душамъ Нашимъ покой: *Приидите ко Мне, вѣщаетъ Онъ, все труждающиеся и обремененные и Азъ упокою вы* (Мате. 11, 28).

О бѣдные человѣки! какъ бы такъ говоритьъ Онъ: почто трудитесь и ищете покоя тамъ, где покоя сыскать не можете. Оставьте суетные и бесполезные замыслы, и приидите ко Мне, и обрящете покой себѣ вѣчный. Нигдѣ, нигдѣ не можете обрѣсти покоя, кроме Меня.

II.

Какъ можно видѣть и знать себя?

Въ вашемъ, какъ и во всякомъ, домѣ имѣется зеркало для извѣстнаго употребленія, т. е. для того, чтобы оно показывало, нѣть ли какой неопрятности и неприличія на лицѣ или въ одѣждѣ. Какъ въ общежитіи семейномъ потребно сие зеркало: такъ въ христіанствѣ надобно зеркало иное.

Вопр. Какое и для чего?

Отв. Христіанине! говорить Святитель Тихонъ, что сынамъ вѣка сего зеркало, то да будетъ намъ Евангелие и непорочное житіе Христово. Они посматриваютъ въ зеркало и исправляютъ, что окажется надобнымъ,

на лицѣ свое мъ или въ одѣяніи: будемъ и мы — христіане — поступать также. Христосъ Сынъ Божій Себя и святое житіе Свое подальшамъ въ образѣ (Иоан. 13, 15). Предложимъ убо и мы предъ душевными очами своими чистое, Божественное сие зеркало, и посмотримъ, сообразно ли наше житіе житію Христову.

Вопр. Изъ чего видно, что мы должны быть сообразными Господу нашему Иисусу Христу?

Отв. Изъ собственныхъ словъ Его: *образъ да хъ вамъ, да якоже Азъ сотворихъ вамъ, и вы творите;* а также изъ того, что, какъ ветхому Адаму мы сдѣлались сообразными къ нашему несчастію: такъ должны сдѣлаться сообразными Адаму новому, Господу Иисусу Христу, если хощемъ войти въ животъ вѣчный; какъ первому человѣку угодобились мы злонравіемъ: такъ должны уподобиться второму человѣку, Господу въ небесахъ Иисусу Христу, да тако будемъ вѣрою *нова тварь*. — Конечно вы памятуете слова о семъ Ап. Павла.

Вопр. Какія?

Отв. Яковъ перстный, такови и перстни; и яковъ небесный, тацы же и небесни; и якоже облекохомся во образъ перстнаго (Адама): тако да облечемся и во образъ небеснаго (Христа Господа) (1 Кор. 15, 48-49).

Вопр. Въ чёмъ именно надлежитъ христіанамъ сообразоваться со Христомъ Господомъ?

Отв. Христосъ живъ въ смиреніи: будемъ и мы смиренны. Христосъ со всеми обходился просто и искренно: будемъ и мы также обходиться съ нашими ближними. Христосъ живъ въ великой нищетѣ: такъ, что не имѣлъ, гдѣ главы подклонить, хотя и все могъ имѣть, яко Господь всѣхъ: не будемъ малодушествовать и унывать, если постигнетъ насъ бѣдность. Христосъ

чести и славы убъгалъ, будучи достоинъ всякаго почитанія и прославленія: не станемъ гоняться и мы за честю и похвалами. Христосъ всѣхъ любилъ, всѣмъ благотворилъ: будемъ и мы любить другъ друга; удержимъся отъ клеветы, отъ злорѣчія, отъ осужденія, отъ презорства и отъ всего противнаго любви. Христосъ за обиду и оскорблениія никому не отмщевалъ, хотя бы и могъ всѣхъ враговъ Своихъ единымъ маніемъ поразить: не будемъ и мы любомстительны и памятозлобы; не навидящихъ простимъ и возлюбимъ; злоторяющимъ будемъ по возможности благотворить. У Христа единое было тщаніе — чтобы волю небеснаго Отца Своего исполнить и дѣло спасенія нашего совершить: и мы будемъ желать, будемъ стараться, будемъ молиться, да будетъ воля *Отца небеснаго на земли, якоже на небеси.* А чтобы сие исполнялось въ нась и нами, да будетъ вину предъ нами Божественное Евангеліе, какъ зеркало.

III.

Спасительное дѣйствіе воздержанія и страха Божія.

Господь Богъ, Создатель нашъ, какъ премудрый и благостный Отецъ, желая содѣлать нась умными, мудрыми и добродѣтельными, далъ намъ способность изъ всего — изъ самыхъ малыхъ вещей — извлекать уроки мудрости и нравоученія. Немаловажна ли узда, которую мы видимъ на коняхъ, но она преподаетъ внимательному важный урокъ.

Вопр. Какой?

Отв. Что коню свирѣпому и непокорному узда: то, говорить св. Тихонъ, страстной падшаго человѣка

плоти воздержаніе. Конь удобно уздою сдерживается, и идетъ или бѣжитъ, куда направляетъ его всадникъ: такъ христіанину должно страстями волнуемую плоть свою воздержаніемъ и страхомъ. Божіимъ усмирять и покорять духу, или уму.

Вопр. Значитъ, внутри человѣка такое же несогласіе, раздоръ и брань, какіе внѣ его между народами и между людьми, живущими въ обществѣ?

Отв. Такъ; между духомъ и плотью, со времени паденія первыхъ людей непрерывная и непримирамая война въ потомкахъ ихъ. Подъ плотю же разумѣйтѣ не тѣло одно, изъ земли созданное и къ земному стремящееся, но тѣ свойства нравственныя, тѣ наклонности грѣховныя, кои наслѣдовали мы въ плотскомъ нашемъ рожденіи отъ праодителей. Подъ духомъ понимайте влеченіе и стремленіе высшей, невещественной, благороднѣйшей части существа нашего — духа, созданного по образу и подобію Божію и возсозданного благодатію Духа Святаго чрезъ таинство св. Крещенія.

Вопр. Что же ихъ вооружаетъ другъ противъ друга?

Отв. То, что у нихъ противоположныя желанія, цѣли и стремленія, какъ будто они созданіе и орудія разныхъ, враждебныхъ между собою существъ.

Вопр. Чего же они хотятъ? Чего домогаются, возвставая другъ на друга?

Отв. Выслушайте отвѣтъ на сие наставника нашего св. Тихона. Говорю *нашего* потому, что св. Тихонъ по свойствамъ своихъ наставленій преимущественно есть наставникъ и учитель поселянъ. Онъ говоритъ: повидимъ, чего хощеть плоть и чего духъ? и какая между

ними брань? — Плоть хочетъ гордиться, возноситься, презирать и унижать другихъ; духъ того не хочетъ. — Плоть хочетъ оклеветать, осудить, опорочить: духъ того не хочетъ. Плоть хочетъ въ гордости и пышности жить, богатство, славу и честь въ мірѣ семъ стяжать и веселію и щегольству предаваться; духъ сего не хочетъ. — Плоть хочетъ упиваться, піянствовать, въ нечистотахъ валяться; духъ сего не хочетъ. Плоть хочетъ за обиду гнѣваться на ближняго, злобиться, мстить, зло за зло воздавать: духъ сего не хочетъ. Плоть хочетъ лгать, льстить, обманывать, празднословить, кощунствовать: духъ сего не хочетъ. Плоть хочетъ чужое добро присвоивать, похищать: духъ сего не хочетъ.

И напротивъ чего хочетъ духъ, того не хочетъ плоть.

Вопр. Чего же хочетъ духъ?

Отв. Духъ хочетъ волѣ Божіей послѣдовать и ее во всемъ творить: плоть сего не хочетъ. Духъ хочетъ предъ Богомъ и человѣками смиряться, Богу послушаніе оказывать, съ близкими любовно, мирно, искренно, простосердечно поступать: плоть сего не хочетъ. Духъ хочетъ воздержно и цѣломудренно жить: плоть сего не хочетъ. Духъ хочетъ ближняго миловать, въ нуждахъ ему помогать, обиды терпѣть и согрѣшенія близкимъ прощать: плоть сего не хочетъ. Духъ хочетъ враговъ любить, добро творить ненавидящимъ насъ, благословить кленущихъ и молиться за творящихъ напасть: плоть отвращается отъ сего. Духъ хочетъ въ бѣдахъ, напастяхъ, искушенияхъ и всякомъ злостраданіи молчать, терпѣть: плоть того не хочетъ. Видимъ, какое несогласіе и брань между плотью и духомъ! И сіе то разумѣеть св. Апостоль говоря: *плоть похотствуетъ*

на духѣ, духъ же на плоть: сія же другъ другу противятся (Галат. 5, 17).

Какъ конь обуздывается и уздою покоряется хощенію всадника; такъ намъ, христіанамъ, т. е. людямъ, возрожденнымъ и обновленнымъ духомъ благодати, должно покорять плоть духу и плотское мудрованіе духомъ умерщвлять и поступать не такъ, какъ хочетъ страстная и грубая плоть, но такъ, какъ требуетъ духъ. Духовая узда, обуздывающая плоть со страстью и похотьюми, слагается изъ различныхъ предметовъ.

Вопр. Изъ какихъ?

Отв. Непрестанное памятованіе о вездѣприсутствіи Божіемъ да удерживаетъ васъ отъ исполненія желаній плотскихъ и Богу неугодныхъ. — Молитва, если хотимъ, чтобы она была услышана, да отводить васъ отъ плотоугожденія. Страданія Христовы, за насъ подъятая, всемірный страшный судъ Христовъ, страхъ геенны, внезапная кончина, губительнѣйша послѣдствія плотоугодія и невоздержанія да послужатъ намъ къ противленію беззаконнымъ требованиямъ поврежденной природы нашей и къ исполненіювшемъ духа, обновленного благодатю Божію, которая будионамъ въ помощь въ семъ великомъ и трудномъ дѣлѣ.

Изъ моихъ воспоминаній о Высокопреосвященному Нектаріи, Архієпископѣ Нижегородскомъ и (впослѣдствіи) Харьковскомъ.

(Продолженіе).

Приступая къ посильному описанію дѣятельности Высокопреосвященного Нектарія въ Нижегородской епархіи, я не могу лишить себя удовольствія, чтобы не вспомнить о первой моей встречѣ въ Нижнемъ-Новго-

родъ съ бывшимъ моимъ Ректоромъ по С.-П.-бургской Академіи, ставшимъ для меня здѣсь въ Нижнемъ, въ качествѣ Епархіального Архіерея, и главнымъ Начальникомъ по Семинаріи. Не забыть мнѣ никогда пріятнаго и радостнаго впечатлѣнія этой встречи!

Когда я явился къ должности въ Нижегородской Семинарію, то по обычаю, сохраняющемуся доселъ, долженъ быть быть представленъ Епархіальному Владыкѣ о. Ректоромъ Семинаріи. Въ то время Ректоромъ Семинаріи былъ о. Архимандритъ Іувеналій⁸⁾). Послѣдній рѣшилъ представить меня Владыкѣ немедленно, почему мы и отправились къ нему въ тотъ-же день, въ обычные часы приема Высокопреосвященнымъ Нектаріемъ просителей. Входя въ залу къ Владыкѣ, я никакъ не ожидалъ, что онъ вспомнитъ обо мнѣ, никакъ о бывшемъ своемъ воспитанникѣ по Академіи. Со временеми оставленія имъ Академіи, при множествѣ новыхъ епархіальныхъ дѣлъ, онъ легко могъ забыть студента, когда-то бывшаго подъ его начальствомъ. Но не такимъ забывчивымъ оказался Владыка Нектарій. Какъ скоро доложено было ему о прибытіи Ректора и меня, онъ немедленно вышелъ въ залу и, благосклонно преподавъ мнѣ благословеніе, усадилъ меня на креслѣ рядомъ съ

⁸⁾ Ректоръ Іувеналій, по окончаніи курса наукъ въ Киевской Академіи въ 1845 году, въ санѣ іеромонаха, назначенъ былъ преподавателемъ Екатеринославской Семинаріи. Съ 1851 года онъ состоялъ Инспекторомъ Кишиневской Семинаріи, а съ 1856 г. — Астраханской; съ 20 Ноября 1858 былъ Ректоромъ Нижегородской Семинаріи. 18 Ноября 1866 г. указомъ Св. Синода вызванъ былъ въ С.-П.-бургъ на чреду священномученія и проповѣданія Слова Божія. Въ Августѣ 1868 г. назначенъ Епископомъ Михайловскимъ, Викаріемъ Рязанской епархіи. Внослѣдствіи (съ 1871 г.) былъ Епископомъ Архангельскимъ, и съ 1877 г.—Орловскимъ.

о. Ректоромъ и сказалъ, что ему очень пріятно имѣть преподавателемъ въ подвѣдомой ему Семинаріи своего бывшаго воспитанника по Академіи. С.-П.-бургская Академія, прибавилъ Владыка, и въ мое управление была благоустроена, а при настоящемъ Начальнике⁹⁾ она теще больше благоустрояется и даетъ своимъ питомцамъ все, что служить къ ихъ надлежащему научному образованію и вполнѣ одобрительному направлѣнію. И самъ я былъ очевидцемъ всего хорошаго въ Академіи, и теперь слышу о ней одно доброе и утѣшительное. Поддержите же своимъ достоинствомъ достоинство воспитавшаго васъ заведенія, заключилъ свое первое привѣтствіе Владыка Нектарій, и за тѣмъ, измѣнивъ предметъ рѣчи, ласково и съ привѣтливой улыбкой спросилъ меня, какъ я устроился на первыхъ порахъ своего пребыванія въ Нижнемъ, а также — какъ устроился мой товарищъ Шенявскій¹⁰⁾, прибывшій на службу нѣсколько раньше меня? Я сказалъ Преосвященному, что Шенявскій наиялъ очень маленькую и бѣдную квартиру на хлѣбахъ у одного квартиросодержателя за 15 р. въ мѣсяцъ; придется мнѣ послѣдовать его примѣру, добавилъ я.— А всего жалованья наставнику (Семинаріи) здѣсь полагается 21 р., — такъ кажется? спросилъ Преосвященный.— Двадцать одинъ рубль

⁹⁾ Преемникомъ Преосвященного Нектарія по должности Ректора С.-П.-б. Академіи съ 5 Октября 1860 года былъ Архимандритъ Ioannikij, нынѣ Митрополитъ Московскій.

¹⁰⁾ Фавстъ Ивановичъ Шенявскій, магистръ С.-П.-бургской Академіи, опредѣленъ на должность преподавателя Физико-Математическихъ наукъ въ Октябрѣ 1861 года; скончался 4 Августа 1873 г. Біографический очеркъ Шенявского помѣщенъ въ Ниж. Е. В. за 1887 г., № 20.

и 45 коп., подтвердилъ я. — Да, не легко, очень не легко сколько нибудь прилично жить на такое ограниченное жалованье, заботливо и съ участiemъ проговорилъ Архипастырь и, видимо желая ободрить меня, прибавилъ: но не унывайте, пока молоды и силы есть терпѣть и трудиться, трудитесь и надѣйтесь, что за Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаютъ. Затѣмъ, обратившись къ о. Ректору, спросилъ его: я знаю — нѣкоторые изъ Вашихъ наставниковъ имѣютъ квартиры въ Семинаріи, — нельзя ли и для этихъ молодыхъ преподавателей (разумѣя меня и Шенявскаго) отвести какое либо помѣщеніе тамъ же въ Семинаріи?

О. Ректоръ сталъ было объяснять, что въ Семинаріи свободныхъ помѣщеній теперь нѣть, но Преосвященный настоятельно просилъ то. Ректора позаботиться насъ и, хотя бы пришлось нѣсколько стѣсниться, а всетаки дать намъ квартиры. Въ виду неоднократнаго повторенія такой просьбы, въ которой отчасти слышалось и приказаніе, о. Ректоръ обѣщалъ дать намъ квартиры, что и не замедлилъ исполнить, давъ мнѣ въ зданіи Семинаріи не большую, тѣмъ одно окно, комнатку и товарищу моему Шенявскому съ другимъ наставникомъ, переведеннымъ изъ Пензы (Т. А. Горизонтовымъ)¹¹⁾, другую, рядомъ съ моей. Небольшія даны были намъ квартиры, но какъ мы были рады имъ, какимъ сочли

¹¹⁾ Тихонъ Алексѣевичъ Горизонтовъ, съ 17 Октября 1861 г. по 24 Генв. 1864 прослуживши преподавателемъ Словесности и Латинскаго языка въ I Отдѣленіи Словесности, опредѣленъ священникомъ при Радомской церкви Варшавской епархіи, а затѣмъ перешель въ г. Варшаву, на должность священника и законоучителя въ одну изъ Варшавскихъ Гимназій.

это благодѣяніемъ для себя и въ душѣ отъ всей полноты ея и отъ всего усердія поблагодарили позаботившагося о насъ Владыку Нектарія! Переходя въ своихъ воспоминаніяхъ къ изображенію отличительныхъ и характерныхъ чертъ и особенностей въ административной дѣятельности Преосвященнаго, я сначала скажу о характерѣ его дѣятельности по отношенію къ Семинаріи и потомъ — по отношенію къ епархіи вообще. Отношеніе къ Семинаріи Преосвященнаго Нектарія было самое попечительное, внимательное и благожелательное. Благо Семинаріи было предметомъ постоянной его заботливости и, можно сказать, люби- мой и привычной заботливости. До вступленія въ управление Нижегородской епархіей живая жизнь Преосвященнаго Нектарія посвящена была на служеніе разнымъ учебнымъ заведеніямъ, которыми Онъ управлялъ, и проходила исключительно въ стѣнахъ этихъ заведеній и въ обществѣ учащихъ и учащихся. Сначала, по окончаніи курса въ Киевской Академіи въ 1843 году, онъ былъ Смотрителемъ такъ называемыхъ Приворотскихъ (въ Киевѣ) духовныхъ училищъ, затѣмъ — Ректоромъ Киево-Софійскаго училища, а съ 1851 по 1858 годъ былъ послѣдовательно Инспекторомъ и Ректоромъ Киевской Семинаріи и Ректоромъ Семинарій Новгородской, С.-П.-бургской и, наконецъ, Ректоромъ С.-П.-б. Академіи¹²⁾. Въ силу привычки и любви къ духовнотъ учебнымъ заведеніямъ, во благо которыхъ онъ посвятилъ лучшіе молодые годы и лучшія силы, и во вниманіи къ высокому значенію духовно-нравственного обращенія къ людямъ и творчества художниковъ, онъ въ 1852 г. (см. Истор. С.-П.-б. Семинаріи, соч. Надеждина, стр. 314, и Исторію С.-П.-б. Академіи, соч. Чистовича, стр. 14, и отвѣтъ

зованія, Преосвящ. Нектарій, и ставши єпархіальнимъ Епископомъ, не переставалъ по прежнему любить учебные заведенія, и по прежнему проявлялъ о нихъ наибольшія свои попеченія. Такъ относительно Семинаріи — онъ входилъ во всѣ стороны ея жизни и желалъ знать о всѣхъ подробностяхъ ея быта; для сего онъ внимательно разматривалъ всѣ представляемые ему Правленіемъ Семинаріи дѣла и журналы. Неограничиваясь такимъ посредственнымъ (чрезъ журналы и донесенія) знакомствомъ своимъ съ ходомъ семинарскихъ дѣлъ, Преосвященный лично и непосредственно наблюдалъ за направленіемъ учебно-воспитательной части въ Семинаріи; — для сего онъ нерѣдко посещалъ ее и присутствовалъ на экзаменахъ не только въ старшихъ классахъ, но и въ младшихъ. Бывая на экзаменахъ въ богословскомъ классѣ, онъ особенно любилъ испытывать воспитанниковъ, назначенныхъ въ Академіи. Преподавателей Семинаріи Преосвященный зналъ всѣхъ лично и не только въ общихъ чертахъ ихъ нравственной физиономіи, но и со стороны всѣхъ частныхъ и отличительныхъ особенностей каждого наставника. Средствомъ къ такому ознакомленію было то, что Преосвященный при всѣхъ представлявшихся ему случаяхъ, любилъ входить въ бесѣду съ наставниками, расположая ихъ говорить съ нимъ откровенно и прямо, не опасаясь никакихъ непріятныхъ послѣствій; при этомъ въ бесѣдѣ, выслушавъ надобности, руководилъ себѣдниковъ, устанавливая на предметъ сужденія правильный взглядъ, въ духѣ строго религіозномъ, церковномъ и патріотическомъ. Хорошо зная всѣхъ наставниковъ и требуя отъ нихъ и вообще отъ всѣхъ служащихъ Семинаріи, должного и ревностнаго исполненія ихъ обязанностей,

Преосвященный умѣль и цѣнить усердіе и заслуги каждого семинарскаго дѣятеля, умѣль и считать долгомъ справедливости отличать и награждать такія заслуги. Такъ, замѣтивъ особенную исправность и ревность къ службѣ, соединенную съ обширными знаніями и дарованіями въ профессорѣ Семинаріи, вдовомъ священникѣ П. И. Раевѣ, Преосвященный Нектарій расположилъ его (въ 1861 г.) принять монашество, затѣмъ содѣствовалъ опредѣленію его на Инспекторскую должность, возведенію въ санъ Архимандрита, а въ 1863 году — перемѣщенію его на должность Инспектора въ С.-П.-бургскую Семинарію¹³⁾. Впослѣдствіи по тому же Архиастырскому вниманію къ своимъ подчиненнымъ, Преосвященный Нектарій содѣствовалъ, въ 1866 г., вызову въ С.-П.-бургъ на чреду священнослуженія и проповѣданія Слова Божія Ректора Семинаріи Архимандрита Іувеналія, который въ непродолжительномъ послѣ сего времени, по ходатайству того же Преосвященнаго Нектарія, удостоенъ былъ возведенія въ Епископскій санъ съ назначеніемъ его Епископомъ Михайловскимъ, Викаремъ Рязанской епархіи. Преосвященный Нектарій удостоивалъ своего Архиастырского вниманія и другихъ лицъ изъ служащихъ въ Семинаріи. Такъ, по переводѣ Инспектора Семинаріи, Архимандрита Палладія на должность Инспектора въ С.-П.-бургскую Семинарію, на вакантное мѣсто Инспектора Нижегородской Семинаріи, по представленію и ходатайству Преосвященнаго предъ Свят. Синодомъ, опредѣленъ былъ давно заслужившій доброе мнѣніе и благородство — Экзархъ Грузіи, Архіепископъ Карталинскій и Кахетинскій.

¹³⁾ Нынѣ — Экзархъ Грузіи, Архіепископъ Карталинскій и Кахетинскій.

воленіе у Преосвященнаго преподаватель Семинаріи А. И. Стекловъ, который, по принятіи священнаго сана, вступилъ въ отправленіе своихъ обязанностей. Въ послѣдствіи Инспекторъ Стекловъ, уже по введеніи новаго въ 1867 году устава Семинарій, учредившаго въ послѣдніхъ выборы на начальственныя должности, избранъ былъ и утвержденъ, не безъ содѣйствія того же Преосвященнаго Нектарія, тогда присутствовавшаго въ Св. Синодѣ, Ректоромъ Нижегородской Семинаріи¹⁴⁾. Вообще говоря, Преосвященный Нектарій былъ весьма расположень ко всѣмъ служащимъ въ Семинаріи, высоко цѣнилъ ихъ труды, щедро поощрялъ ихъ своимъ милостивымъ вниманіемъ и всѣми возможными способами старался возвышать въ общественномъ и частномъ мнѣніи званіе и положеніе посильныхъ дѣятелей на духовно-учебномъ поприщѣ. Благоволительно и заботливо относясь ко всѣмъ служащимъ въ Семинаріи, онъ горячо и близко къ сердцу принималъ всѣ ихъ нужды, печали и житейскіе интересы. Такъ, зная крайнюю скучность материального ихъ содержанія и сердечно соболѣзнуя о томъ, онъ, можно сказать, съ самыхъ первыхъ годовъ своего управления епархией непрестанно помышлялъ о способахъ лучшаго обезпеченія семинарскихъ

¹⁴⁾ Андрей Иванович Стекловъ — урожденецъ Нижегородской епархіи и воспитанникъ Нижегородской Семинаріи. Въ 1854 году, по окончаніи курса наукъ въ Казанской Академіи, назначенъ преподавателемъ Гражданской Исторіи и Греческаго языка въ Нижегородскую Семинарію, въ которой и служилъ непрерывно до 1882 г., проходя разныя должности включительно до должности Ректора Семинаріи. Въ 1882 назначенъ Ректоромъ Таврической Семинаріи, но въ послѣдней не прослужилъ и двухъ лѣтъ и, вслѣдствіе давнишней тяжкой болѣзни, скончался въ ночь на 25 Апрѣля 1884 г.

тружениковъ. Съ этой цѣлью онъ еще въ началѣ 1862 года входилъ въ Святѣйшій Синодъ съ ходатайствомъ о выдаче, на улучшеніе положенія служащихъ въ Семинаріи и училищахъ, какого либо единовременнааго пособія изъ духовно-учебнаго капитала; таковое пособіе, въ силу ходатайства Преосвященнаго, дѣйствительно и послѣдовало въ томъ же году въ количествѣ 2060 р. съ тѣмъ, чтобы изъ означенного капитала выдано было въ единовременное пособіе 10 наставникамъ Семинаріи по 80 р., преподавателю медицины и economу по 50 р., —смотрителямъ училищъ по 80 р., инспекторамъ по 60 р. и 12 наставникамъ по 50 р. (Журн. Правл. Сем. отъ 16 Апр. 1862 г.). Въ 1864 году Преосвященный вновь ходатайствовалъ предъ Святѣйшимъ Синодомъ о вспомоществованіи служащимъ въ духовныхъ училищахъ и, согласно его ходатайству, постановленіемъ Святѣйшаго Синода, назначено въ пособіе начальствующимъ и учащимъ въ четырехъ духовныхъ училищахъ 1000 р., съ показаніемъ, кому и сколько въ каждомъ училищѣ слѣдуетъ назначить пособія (Журн. Правл. Сем. отъ 6 Окт. 1864 г.). Въ томъ же 1864 году, исходатайствовавъ у Свят. Синода разрешеніе на изданіе Нижегородскихъ Епарх. Вѣдомостей, Преосвященный въ числѣ поводовъ къ сему изданію имѣлъ и тотъ поводъ, чтобы преподаватели Семинаріи, участвуя въ сихъ Вѣдомостяхъ своими посильными литературными трудами, имѣли возможность получать этимъ путемъ некоторое денежное себѣ воспособленіе. Конечно не это было главной цѣлью изданія Епарх. Вѣдомостей, но и вышеупомянутая цѣль материальнаго воспособленія наставникамъ за ихъ литературные труды входила въ общую цѣль изданія мѣстнаго духовнаго

органа. Пишуцій объ этомъ свидѣтельствуетъ, какъ бывшій редакторъ Вѣдомостей, на основаніи слышаннаго имъ отъ самого Преосвященнаго Нектарія.—Видя однако, что бѣдственное положеніе служащихъ въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, съ теченіемъ времени, не только не уменьшается, но увеличивается сопротивленію увеличенію дороговизны на всѣ жизненные потребности, и зная въ то же время о недостаточности суммы, ассигнуемой изъ духовно-учебного капитала и по другимъ статьямъ содержанія духовно-учебныхъ заведеній, Преосвященный Нектарій пришелъ къ мысли предложить духовенству, чтобы оно, для улучшенія быта своихъ учебныхъ заведеній, по примѣру духовенства Смоленской епархіи, дѣлало возвышенный взносъ отъ выручки за продажу свѣчъ и отъ всѣхъ вообще доходовъ, какие гдѣ получаетъ церковь. Такое предложеніе дано было съѣзду о.о. благочинныхъ и духовенства въ половинѣ 1866 года и за тѣмъ соображенія по сему предмету съ проектомъ мѣръ обѣ улучшеніи быта духовно-учебныхъ заведеній посланы были въ С.-П.-бургъ на разсмотрѣніе и утвержденіе Свят. Синода. И я живо помню, какъ сердечно и искренно порадовались такому доказательству заботъ Преосвященнаго о своихъ учебныхъ заведеніяхъ всѣ служащіе въ Семинаріи! Бывшій мой товарищъ по Академіи Ш., узнавъ, что представленіе Преосвященнаго по вышеобозначенному предмету отправлено въ С.-П.-бургъ, радостный и восторженный прибѣжалъ въ мою квартиру, схватилъ со стола календарь и четкимъ почеркомъ большими буквами написалъ въ немъ противъ одного изъ чиселъ Марта 1866 года: „нынѣ пошло въ С.-П.-бургъ дѣло обѣ улучшеніи быта наставниковъ Семинаріи.“ Да будетъ

благословенъ день и благословенное имя нашего попечительного Владыки!“ Помянутое представленіе Преосвященнаго Святѣйшимъ Синодомъ утверждено въ томъ же 1866 году,—и съ того времени всѣ служащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ епархіи стали использоватьсь содержаніемъ значительно возвышеннымъ изъ мѣстныхъ епархиальныхъ источниковъ, какое воспособленіе и продолжалось до 15 Іюля 1867 года, т. е. до введенія новаго Высочайше утвержденаго Устава духовно-учебныхъ заведеній, когда выдача жалованья наставникамъ стала производиться по новымъ штатамъ изъ суммъ, отпускаемыхъ изъ государственного казначейства.

Заботливость Преосвященнаго Нектарія о благостояніи служащихъ въ Семинаріи была доказательствомъ не только его доброго и сострадательнаго сердца, понимавшаго нужду и потребности своихъ подчиненныхъ, но была также выражениемъ его дальновидности и мудро и цѣлесообразно избираемыхъ средствъ къ лучшему преуспѣянію Семинаріи во всѣхъ отношеніяхъ; такъ какъ Преосвященный надѣялся, что его дѣятельное участіе въ улучшеніи материальнаго быта служащихъ въ Семинаріи скорѣйшимъ и вѣрнѣйшимъ способомъ побудить послѣднихъ ревностнѣе и охотнѣе исполнять свои обязанности,—и въ этомъ Преосвященный не ошибся. Всѣ служившія въ Семинаріи, въ периодъ управлениія ею помянутаго Архипастыря, лица старались всѣми силами оправдать довѣріе и вниманіе къ себѣ милостиваго и попечительного Владыки. Ученики того времени, безъ сомнѣнія, съ благодарностью воспоминаютъ имена бывшихъ своихъ начальниковъ—о. Ректора, Архимандрита Іувеналія, Инспектора Архиман-

дриата Палладія (нынѣ Высокопреосвященнаго Экзарха Грузіи), Инспектора и потомъ Ректора — протоіеряя А. И. Стеклова, преподавателей: В. В. Лаврскаго¹⁵), В. И. Соколова¹⁶), А. П. Понятовскаго¹⁷), Ф. И. Шенявскаго и другихъ. Горячая, преданнѣйшая и всесторонняя заботливость Преосвященнаго Нектарія о благѣ Семинаріи, мудрое управление и руководство ею, внесение духа, жизни и силы во всѣ отправления ея внутренняго и внешняго быта въ самомъ скромъ времени послужили причиной быстрого ея благоустройства во всѣхъ частяхъ: учебной, воспитательной и экономической, — и это благоустройство, особенно въ послѣднемъ отношеніи, тогда же засвидѣтельствовано было авторитетѣйшими свидѣтельствами Высочайшихъ Особъ, именно: Августѣйшими свидѣтельствами покойного Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича и самого нынѣ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, которые, удостоивъ Семинарію Своего Высочайшаго посѣщенія, удостоили ее также и

¹⁵) В. В. Лаврскій, по окончаніи курса въ Казанской Академіи, былъ преподавателемъ философскихъ наукъ и священникомъ при Мироносицкой градской церкви; въ 1866 г., согласно прошению, перемѣщенъ въ Варшавскую Замковскую церковь; впослѣдствіи былъ Ректоромъ Саратовской Семинаріи. Нынѣ каѳедральный протоіерей въ г. Самарѣ.

¹⁶) В. И. Соколовъ, по окончаніи курса въ Казанской Академіи, былъ преподавателемъ въ Саратовской Семинаріи и съ 15 Сентября 1861 года — Нижегородской по каѳедрѣ богословскихъ предметовъ. Въ Августѣ 1864 года перешель на службу учителемъ Словесности въ Гродненскую Гимназію.

¹⁷) А. П. Понятовскій, см. біографический очеркъ о немъ, помѣщенный въ Н. Е. В. за 1887 г., № 3, 7 и 20.

милостивѣйшаго Своего одобренія. Событія посѣщенія Нижегор. Семинаріи Высочайшими Особами случились именно во время управления Семинаріей Преосвященнаго Нектарія и въ жизни его имѣли, равно и въ жизни Семинаріи имѣли и имѣютъ такое важное значеніе, что, при воспоминаніи о Владыкѣ — Нектаріи, нельзя пройти молчаніемъ этихъ выдающихся и знаменательныхъ событій того времени. Частные обстоятельства сихъ счастливѣйшихъ и памятѣйшихъ событій были слѣдующія¹⁸): Его Императорское Высочество, покойный Государь Наслѣдникъ Николай Александровичъ, во время пребыванія Своего въ Нижнемъ-Новгородѣ въ Августѣ 1861 года, — въ числѣ другихъ учебныхъ заведеній осчастливили Своимъ посѣщеніемъ и Нижегородскую Духовную Семинарію. Это посѣщеніе было 14 Августа въ 6½ часовъ вечера. Государь Наслѣдникъ, прибывши въ Семинарію, прежде всего изволилъ прослѣдовать въ актовый залъ и здѣсь спрашивалъ о назначеніи его, потомъ прослѣдовать въ библіотеку, въ которой разматривалъ „Кулибинъ фонарь“ и спрашивалъ о числѣ экземпляровъ и томовъ книгъ; перейдя за тѣмъ въ комнаты, занимаемыя Правленіемъ, изволилъ обратить вниманіе на бывшее семинарское казнохранилище¹⁹); при обозрѣніи далѣе классныхъ комнатъ предла-

¹⁸) Мои воспоминанія о Высочайшихъ посѣщеніяхъ Нижегор. Семинаріи покойными Государемъ Наслѣдникомъ въ 1861 г. и Государемъ Императоромъ въ 1863 году вполнѣ согласны съ имѣющимися въ дѣлахъ Семинарского архива копіями съ донесеній объ этихъ знаменательныхъ событіяхъ, составленными отъ имени самого Преосвященнаго Нектарія, для отправленія таковыхъ донесеній въ С.-П.бургъ Господину Оберъ-Ирокурору Св. Синода.

¹⁹) Семинарское казнохранилище въ прежнее время, до каш-

галь вопросы: сколько наставниковъ и сколько обучается воспитанниковъ, много ли изъ нихъ живеть въ казенномъ домѣ, какое количество суммы каждого года отпускается на Семинарію, изъ сколькихъ человѣкъ состоитъ прислуга и проч.? При обозрѣніи, за тѣмъ, занятыхъ комнатъ изволилъ спрашивать: въ какое время въ нихъ находятся ученики и чѣмъ занимаются? Посѣтивъ спальные комнаты, разматривалъ постельное бѣлье, матрасы и прочія постельные принадлежности и изволилъ спросить, какъ часто моется постельное бѣлье? Пройдя за тѣмъ умывальной комнатой Государь Наслѣдникъ изъ главнаго корпуса изволилъ боковыми сѣверными дверями отправиться въ больничный корпусъ. Подходя къ оному, обратилъ вниманіе на семинарскую церковь, о которой должно было Его Императорскому Высочеству, что она ремонтируется; проходя семинарскимъ садомъ спрашивалъ о величинѣ и удобствахъ его²⁰). При обозрѣніи больницы изволилъ разматривать больничное бѣлье и прочія больничные принадлежности, при чёмъ дѣлалъ вопросы: на сколько больныхъ устроена больница и какое число бываетъ больныхъ? При выходѣ изъ больницы Государь Наслѣдникъ извѣтствовалъ о ремонте Семинаріи въ 1870 г., помѣщалось въ одной изъ темныхъ комнатъ Правленія за массивной желѣзной дверью. Семинарскій садъ въ то время (въ 1861 г.) занималъ небольшое пространство, параллельное съ Жуковскою улицею, влѣво отъ входа на семинарскій дворъ. Онъ состоялъ изъ небольшаго числа деревьевъ, преимущественно березъ и липъ. Садикъ этотъ разведенъ по распоряженію бывшаго Ректора Семинаріи, Архимандрита Аполлонія въ концѣ 40-хъ годовъ и, какъ существуетъ преданіе, большинство деревьевъ въ немъ посажено руками воспитанниковъ Семинаріи.

лиль обратить вниманіе на флигель, щѣ помѣщаются семинарскія службы, и говорилъ о красотѣ фасада и величинѣ главнаго семинарскаго корпуса, сказавъ: зданіе Семинаріи, кажется, самое обширное во всемъ городѣ. Вышедши на парадное крыльцо, при благосклонномъ прощаніи съ начальствующими лицами въ Семинаріи, изволилъ произнести: жаль, что только не видалъ вашихъ воспитанниковъ... Днося о семъ посыщеніи г. Оберъ-Прокурору Св. Синода, Преосвященный Нектарій присовокупилъ, что Государь Наслѣдникъ, во время посыщенія Семинаріи, не дѣлалъ никакихъ замѣчаній и, какъ можно было заметить, остался весьма видѣннымъ доволенъ. Черезъ два года послѣ посыщенія Нижегор. Семинаріи Государемъ Наслѣдникомъ она въ Августѣ 1863 года осчастливлена была посыщеніемъ самого, нынѣ въ Бозѣ почившаго, Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Николаевича. Государь Императоръ прибылъ въ Зеласъ по полудни 3 числа Августа. При входѣ въ оную встрѣченъ былъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Нектариемъ и Начальствомъ Семинаріи, причемъ Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Гуеналій имѣлъ счастіе кратко рапортовать Его Величеству о благостояніи Семинаріи съ поддомственными Ей училищами. Послѣ чего Государь Императоръ, спросивъ объ именахъ Ректора и Инспектора²¹), изволилъ идти въ актовый залъ и, обращаясь къ Преосвященному, изволилъ спрашивать его съ особеннымъ вниманіемъ, все ли хорошо въ ²¹⁾ Инспекторомъ былъ Архимандритъ Палладій; о (немъ) сказано выше въ примѣчаніи.

Семинарии въ нравственномъ и умственномъ отношеніи, и доволенъ ли онъ ею, — и съ замѣтнымъ удовольствіемъ выслушалъ удостовѣреніе Преосвященнаго, что все хорошо и что воспитанники отличаются скромностью и умственное образованіе направляется самимъ благонадежнымъ образомъ къ главной цѣли воспитанія духовнаго юношества. Въ залѣ были представлены Его Величеству состоявшіе въ то время на лицо наставники Семинарии, смотрители²²⁾ и учителя училищъ Нижегородскаго и Печерскаго. Государь ИМПЕРАТОРЪ изволилъ спрашивать нѣкоторыхъ наставниковъ о мѣстѣ воспитанія и о числѣ лѣтъ службы при Семинарии. Изъ залы Государь ИМПЕРАТОРЪ прошелъ въ библіотеку, гдѣ обратилъ вниманіе на фонарь механика Кулибина, по томъ осматривалъ классы, помѣщенные въ нижнемъ этажѣ. Изъ средняго этажа Его Величеству, несмотря на сдѣланное Ректоромъ Семинарии предупрежденіе, что по слухамъ канікулярнаго времени изъ спальныхъ комнатъ койки со всѣми приборами вынесены и самыя комнаты назначены для ремонтировкѣ, угодно было подняться въ верхній этажъ, и осматривать спальни и занятныя комнаты учениковъ Семинарии и училища. Изъ верхнаго этажа другимъ сходомъ по лѣстницѣ Его Величеству сошелъ въ средній этажъ и замѣтилъ, что лѣстница очень крута. На это Его Величеству было доложено, что о перестройкѣ лѣстницы уже было предложено архитектору, но что послѣдній нашелъ

²²⁾ Въ размагриваемое время Смотрителемъ Нижегородскаго училища былъ кандидатъ Казанской Академіи В. П. Рождественскій, въ настоящее время о. Протоіерей Свято-Духовской (при домѣ г. Губернатора) церкви и преподаватель Латинскаго языка въ Семинарии.

опаснымъ измѣнять ея положеніе и сдѣлалъ только одну выемку на площадкѣ въ верхней части подъ лѣстницей. Въ среднемъ этажѣ, осмотрѣвши комнаты канцелярии и присутствія Правленія, осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ квартиру Ректора, гдѣ остановилъ внимание на портретахъ высшихъ духовныхъ особъ и предложилъ нѣсколько вопросовъ Ректору Семинарии о мѣстѣ его воспитанія и времени службы при Нижегородской Семинарии, на что и послѣдовали должные отвѣты. Отсюда Его Величествоприволилъ сойти въ нижній этажъ и осматривалъ столовую залу, гдѣ отозвался, что въ ней теперь гораздо опрятнѣе, чѣмъ прежде²³⁾. Здѣсь же, обративши внимание на противоположный корпусъ на Семинарскомъ дворѣ, изволилъ спросить: это у васъ больница? Тамъ прежде особенно было дурно, — и семинарскимъ дворомъ изволилъ отправиться въ больницу. При входѣ въ больничный корпусъ Его Величество встрѣченъ былъ докторомъ²⁴⁾, рапортовавшимъ, что въ настоящемъ времіи больныхъ въ семинарской больнице нѣть. Въ больнице, осмотрѣвши палаты, Государь ИМПЕРАТОРЪ изволилъ особенно внимательно разматривать самыя постельные приборы, какъ на койкахъ, такъ и запасные, хранимыя въ складовой, и въ заключеніе ска-
щія засѣданія Н. отъ 1858 г. въ Августѣ мѣсяцѣ при Нижегородскомъ Преосвященному Антонію, впослѣдствіи Епископу Волынскому и Архіепископу Владимірскому, и Ректору Семинарии, Архимандриту Паисію, пынѣ умершемъ.

²³⁾ Прежнее посѣщеніе Нижегородской Дух. Семинарии Государемъ ИМПЕРАТОРОМЪ, оставившее въ Немъ непріятное впечатлѣніе вслѣдствіе замѣченной Его Величествомъ нечистоты въ Семинарскихъ помѣщеніяхъ, было въ 1858 г. въ Августѣ мѣсяцѣ при Нижегородскомъ Преосвященному Антонію, впослѣдствіи Епископу Волынскому и Архіепископу Владимірскому, и Ректору Семинарии, Архимандриту Паисію, пынѣ умершемъ.

²⁴⁾ Докторъ Николай Елисеевичъ Флорентинскій; біографический очеркъ о немъ см. въ Н. Е. В. за 1889 г., № 5.

залъ, что теперь здѣсь все прилично и въ порядкѣ. Изъ больницы, проходя обратно семинарскимъ дворомъ, Его Величество изволилъ спросить Преосвященнаго — есть ли здѣсь садъ? И когда Преосвященный доложилъ Его Величеству, что есть, и указалъ оный, то Государь, взглянувши на него, замѣтилъ, что садъ малъ и, окинувши взглядомъ семинарскій дворъ, повелѣлъ, чтобы и нѣкоторая часть двора обращена была въ садъ, такъ какъ дворъ занимаетъ очень большое пространство²⁵⁾. Возвратившись въ главный корпусъ и намѣреваясь оставить Семинарію, Его Величество изволилъ обратить милостивое вниманіе къ наставникамъ Семинаріи и ученищъ, сошедшими на нижнюю площадку, чтобы имѣть счастіе откланяться Его Величеству, и сказалъ имъ: „я, г.г., надѣюсь, что вы постараетесь воспитывать молодое поколѣніе, какъ слѣдуетъ, чтобы оно полезно было Церкви и обществу, а не вредно. Въ особенности прошу Ваше Преосвященство, присовокупилъ Государь, обращаясь къ Преосвященному Нектарію и благосклонно взявши его руку, обратить на это особенное вниманіе и вполнѣ надѣюсь, что подъ вашимъ руководствомъ все будетъ хорошо“. На эти слова Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества Ректоръ Семинаріи осмѣлился доложить, что онъ осмѣливается завѣрить Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Величество, что въ этомъ отношеніи въ Семинаріи все обстоитъ благополучно; что съ своей стороны снова имѣть

²⁵⁾ Воля Государя ИМПЕРАТОРА и была исполнена немедленно. Въ томъ же году, на мѣстѣ обширнаго Семинарскаго двора, разведенъ былъ садъ на средства почетнаго блюстителя Семинаріи, купца М. Рукавишникова, который изъявляя желаніе развести при Семинаріи садъ, обратился въ Правленіе Семинаріи съ слѣдующимъ письмомъ: „до свѣдѣнія моего дошло, что Его ИМПЕРА-

частіе доложить и Его Преосвященство. Въ заключеніе всего, выходя изъ Семинаріи, Государь ИМПЕРАТОРЪ благоволилъ отозваться Всемилостивѣйше: что касается до виѣшности Семинаріи, то я нашелъ ее въ гораздо лучшемъ видѣ, чѣмъ прежде. Доволенъ! Благодарю!“

Незабвенныя посѣщенія Нижегородской Семинаріи Высочайшими Особами, сопровождавшіяся выраженіемъ милостивѣйшаго вниманія къ Преосвященному, наполнивъ радостю его сердце, какъ бы удвоили его силы и еще выше подняли и оживили его ревность. Послѣ сего Владыка Нектарій еще болѣе полюбилъ Семинарію и еще больше усилилъ оней свое попеченіе. Все касавшееся Семинаріи его живо интересовало, и онъ съ заботливостью и отеческою попечительностью входилъ въ разсмотрѣніе всѣхъ ея нуждъ, потребностей и всѣхъ, вообще, текущихъ дѣлъ по Семинаріи. Даже и тогда, когда онъ въ 1866 — 69 г.г., вызываемъ былъ въ С.-П.-бургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ и оста-

торское Величество Государь ИМПЕРАТОРЪ, посѣща Нижегородскую Семинарію, Высочайше повелѣлъ, чтобы нѣкоторая часть пустаго и обширнаго двора была обращена въ садъ, такъ какъ нынѣ состоящей при Семинаріи садъ малъ. Благоговѣя предъ священной волей Государя ИМПЕРАТОРА и зная крайнюю недостаточность суммъ семинарскихъ на этотъ довольно значительный по расходу предметъ, предлагаю Правленію Семинаріи дозволить мнѣ на собственные средства развести этотъ садъ, сообразно съ условіями самой мѣстности двора и съ поддержкой произрастенія деревьевъ до Мая 1865 г., т. е. въ продолженіи двухъ лѣтъ и проч. 14 Окт. 1863 г.“. Разведеній по указанію Государя ИМПЕРАТОРА садъ на обширной площади между семинарскимъ зданіемъ и больницей, въ настоящее время содѣйствуя очищенію воздуха и составляя любимое мѣсто прогулки и отдохновенія учениковъ, есть истинное благо для Семинаріи.

вался тамъ довольно продолжительное время, и тогда не переставалъ отечески заботиться о Семинарии и всѣ журналы Правленія требовалъ къ себѣ въ С.-П.-бургъ на непосредственное свое усмотрѣніе и утвержденіе. А когда, по окончаніи дѣлъ въ Святѣйшемъ Синодѣ, получалъ отпуски и возвращался изъ С.-П.-бурга въ Нижній, то непремѣнно желалъ знать о степени благосостоянія Семинарии и стремился убѣдиться въ томъ чрезъ свое личное наблюденіе; для сего, при первой же возможности, посѣщалъ Семинарію, обращая Архипастырское вниманіе на всѣ стороны ея жизни и быта. Такъ, посѣтивъ Семинарію въ Іюлѣ 1867 года, Преосвященный лично обозрѣвалъ всѣ помѣщенія въ зданіи Семинаріи и, въ виду необходимаго приспособленія этого зданія къ учебному дѣлу по новому уставу, самъ на мѣтиль, какая нужно сдѣлать исправленія неотлагательно въ томъ же году и какая, еще болѣе важная и сложная, сдѣлать въ слѣдующемъ году²⁶⁾. Бывъ въ Семи-

²⁶⁾ Вслѣдствіе указаній Преосвященнаго на необходимость произвести иѣкоторыя исправленія въ Семинарскихъ помѣщеніяхъ, Правленіе Семинаріи, сверхъ прежнихъ, произведенныхъ уже до сего времени, работъ на сумму 988 руб., опредѣлило произвести еще иѣкоторыя дополнительныя работы, стоимостю приблизительно около 2308 р. (См. Журн. Правл. Семинаріи отъ 27 Іюля 1867 и 9 Ноября того же года). Къ сожалѣнію въ томъ же году пришлось и еще сдѣлать не малыя передѣлки и исправленія въ Семинарскихъ помѣщеніяхъ вслѣдствіе случившагося утромъ 6 Декабря пожара въ Семинарскомъ залѣ, отъ котораго сгорѣла весь потолокъ, повреждены были двѣ смежныя съ заломъ спальныя комнаты и образовались въ иѣкоторыхъ мѣстахъ трещины на сводахъ нижняго этажа. Объ этомъ прискорбномъ событии Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Іувеналий въ тотъ же день донесъ Его Преосвященству, находившемуся тогда въ С.-П.-бургѣ, слѣдующей теч-

наріи 7 Сентября того же года, Преосвященный посѣтилъ ученическую столовую, гдѣ замѣтивъ крайнее неоднобразіе одежды служителей, предложилъ Семинарскому Начальству устранить этотъ недостатокъ. 20 Октября того же года, посѣтивъ Семинарію, онъ присутствовалъ на пробныхъ урокахъ по Латинскому языку, которые давалъ искавшій должности преподавателя этого языка домашній учитель В. Аббаріусъ²⁷⁾. Въ томъ же году Преосвященный прилагалъ особенный трудъ и стараніе къ изысканію способовъ на открытие параллельныхъ классовъ при Семинаріи и къ тщательному разсмотрѣнію представляемыхъ Семинарскимъ Правленіемъ многочисленныхъ программъ по разнымъ учебнымъ предметамъ, равно — примѣрной сметы и расписанія содержанія казенно-коштныхъ учениковъ пищей и одеждой и еще — разнообразныхъ инструкцій для учениковъ и инспектирующихъ лицъ; словомъ — всѣхъ работъ Семинарского Правленія по подготовленію Семинаріи къ дѣйствованію по новому уставу, вводимому съ 15 Іюля 1867 г.

Послѣднимъ благомъ, т. ѿ преобразованіемъ своимъ по новому Высочайше утвержденному уставу въ первомъ опубликованіи оного въ Семинаріи, было послано телеграммой: „Нынѣ Господь посѣтилъ Семинарію нашу большимъ несчастіемъ: предъ обѣднею — съ 9 часовъ утра, вслѣдствіе треснувшего дымопровода и загорѣвшейся въ главномъ корпусѣ, въ актовой залѣ, выше надхорнаго карниза, слишкомъ близко положенной къ дымопроводу балки, начался пожаръ и длился до 7 часовъ вечера. Кровля вся почти снята; потолокъ въ залѣ съ балками обгорѣлъ и рушился; прочее все пожарные отстояли. Библиотеку, физическій кабинетъ, архивъ и прочее имущество спасли“ (Журн. Правл. Сем. отъ 11 Дек. 1867 г.). Поврежденія отъ пожара исправлены были къ 7 числу Генваря 1868 г. на сумму, выданную изъ страхового общества.

²⁷⁾ См. Журн. Правл. Семин. отъ 20 Октябр. 1867 г.

вый же годъ утверждения сего устава въ 1867 г., Нижегородская Семинария всецѣло обязана ходатайству своего попечительного и предусмотрительного Архиепископа, тогда присутствовавшаго въ Св. Синодѣ.

Григорій Полисадовъ.

(Продолженіе будетъ).

Собесѣданія Профессора Казанской Духовной Академіи Николая Ивановича Ивановскаго, со старообрядцами въ старомъ ярмарочномъ соборѣ

въ Августѣ мѣсяцѣ 1891 г.

Съ 5 часовъ вечера 12, 13 и 16 ч. мѣсяца Августа сего года, въ старомъ ярмарочномъ соборѣ Николай Ивановичъ Ивановскій вѣль собесѣданія со старообрядцами. Иногда старообрядцы принимали участіе въ собесѣданіяхъ, а иногда нѣтъ, а потому въ послѣднемъ случаѣ Николаю Ивановичу приходилось передавать свои мысли въ формѣ лекціи; при такомъ изложении мыслей получалось болѣе цѣлостное изложеніе мысли, но при участіи въ собесѣданіи раскольниковъ—бесѣда отличалась живостью и меньшимъ напряженіемъ вниманія слушателей.

Приступая къ собесѣданіямъ 12 Августа, Ник. Ив. высказалъ, что въ настоящій разъ онъ является въ тяжелое время: хлѣбный недородъ и частые пожары лишили многихъ и хлѣба насущнаго и жилища. Поэтому поводу онъ приглашалъ размыслить о причинахъ общаго бѣдствія. Издревле, говорилъ г. Профессоръ, русскій народъ пріобыкъ всякое общественное бѣдствіе

объяснять Божіимъ наказаніемъ за грѣхи, и этотъ на-
выкъ не неоснователенъ для человѣка вѣрующаго въ
живаго Бога, въ Его о людяхъ промышленіе. Не за-
то ли теперь Всевышній наказуетъ насть, что мы пере-
стали ходить предъ Богомъ, забыли, что Онъ видѣть
наши дѣла, которыя мы желали бы скрыть, наши
намѣренія, никому, кроме Еgo, не доступныя?.. Не
за то ли Господь наказуетъ насть, что мы забыли еди-
ную общую всѣмъ намъ матерь — Церкви Христову,
имя которой есть соединеніе, а не раздѣленіе. Не ви-
димъ ли кругомъ вмѣсто любви—ненависть, вмѣсто ми-
ра—вражду, вмѣсто единенія—разъединеніе? Не о част-
ной враждѣ хочу сказать, говорилъ Николай Ивано-
вичъ, а о враждѣ церковной, которая превыше всѣхъ
грѣховъ; ничто такъ не раздражаетъ Бога, учить св.
Златоустъ, яко еже Церкви раздѣлятися... ниже муче-
ническая кровь можетъ сего загладити грѣха (Нравоуч.
11, на толк. къ Ефес.). Неза эту ли вражду и раздѣленіе
Господь наказуетъ насть? Однихъ — за то, что они находятъ
сами и другихъ вовлекаютъ во вражду съ Церковью;
другихъ — за то, что хотя косвенно своимъ поведеніемъ,
своимъ вліяніемъ, своею, наконецъ, холодностію даютъ
поводъ къ усиленію этой вражды? Посему не внушаетъ
ли намъ Господь всѣмъ и каждому, — кто чѣмъ можетъ и
на сколько можетъ, — содѣйствовать миру церковному?
а людямъ прямо враждующимъ не указать ли внимать
пути святому, пути евангельскому, пути мира и послу-
шанія св. Церкви? Не служить ли это побужденіемъ
особенно въ настоящее время не ставить превыше все-
го свои только мысли и свою волю, а провѣрять
свои мысли съ словомъ Божіимъ, не быть излишне
горячимъ, а паче — упорнымъ, а со смиреніемъ и

спокойно внимать указаниямъ Писанія, не закрывать своеї души отъ истины. „Днесь, аще гласъ Его услышите, не ожесточите сердецъ вашихъ“, писалъ Златоустъ. Обратимся же къ слову Божію. Св. Апостолъ Павель пишеть, что Богъ поставилъ однихъ Апостоламъ, другихъ пророками, иныхъ Евангелистами, иныхъ пастырями и учителями, къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова. (Еф. 4, 11 и 12). Эти пастыри и учители, по выражению одной книги, „архіепископи и епископи, иже суть служителіе величеству смотрѣнія его, имже и спребывати до скончанія вѣка обѣтованіе сотвори“ (Кн. о Вѣрѣ, л. 59). По выражению другой книги, это — „рабы, имже Господь церкви поручи“ (Благов. зач. 95, Лук.). Теперь и спрашивается: возможно ли получить спасеніе безпоповцу, не имѣющему этихъ пастырей? На этотъ вопросъ отвѣтствуетъ Большой Катихизисъ: „аще бо и не всякъ долженъ есть священствовати, но убо потребовати священничества всякъ долженъ есть, безъ него бо спасія не можетъ“ (Бол. Катол. 310 об.).

На поставленный вопросъ и на данный отвѣтъ вышелъ возражать сторообрядецъ, Н. А. Першинъ. Онъ сказалъ: „возможно получить спасеніе и безъ пастырей, если они отлучатся отъ своихъ обязанностей, и въ подтверждение своихъ словъ привелъ слова Господа: *идѣ же бо еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посредъ ихъ* (Мо. 18, 20).

Ник. Ив. сказалъ, что это обѣщаніе относится не только къ мірянамъ, но и къ пастырямъ, какъ выяснено въ Кнігѣ о Вѣрѣ, гдѣ говорится: „а надъ всѣми сими глава и пастырь Христосъ, иже сие пріобщи-

лаголя: *идѣ же бо еста два или три собрани во имя Мое, тамо есмь по средѣ ихъ*“ (лист. 59 об.).

Съ своей стороны Першинъ прочиталъ изъ правиль св. ап. Петра и Павла 11-е правило, гдѣ приведенъ этотъ текстъ по отношенію къ мірянамъ, а потому и заключилъ чтеніе словами: между вѣрующими, собравшимися въ кельѣ, пребываетъ Господь.

Ник. Ив. высказалъ, что онъ признаетъ ту мысль, что Господь пребываетъ и между мірянами, когда они, по разнымъ обстоятельствамъ, молятся безъ пастырей Церкви, напр., когда молятся дома, не прерывая общенія съ Церковію и съ пастырями Церкви. И св. Кипріянъ это изреченіе относить къ тѣмъ христіанамъ, которые не отлучаются отъ пастырей Церкви.

Першинъ въ подтверждение своей мысли, что можно удаляться отъ пастырей Церкви, вычиталъ мѣсто изъ первого посланія Мелетія объ уніатахъ, гдѣ сказано, что впадшіе въ уніатство пастыри заблудиша, а потому можно быть и безъ нихъ, потому что ихъ Богъ изъ Церкви изгналъ и обезчестилъ, а потому они недостойно носятъ на себѣ сань.

Ник. Ив. сказалъ, что въ посланіи говорится не о всѣхъ пастыряхъ, а только о нѣкоторыхъ, какъ если бы я объ этихъ вотъ пастыряхъ сказалъ, что если они отступили отъ вѣры, то слѣдуетъ быть и безъ нихъ, потому что есть не отступивше; въ южной Россіи такъ и было во время уніи: съ уклонившимися въ унію общеніе было прервано, а съ православными пастырями общеніе было; а вы гдѣ найдете православныхъ пастырей? Священства благочестиваго по вашему убѣждению нѣть нигдѣ, а между тѣмъ безъ него спастись нельзя!

Что нельзя безъ священства спастись, это утвер-

ждаетъ Златоустъ. Онъ говоритьъ: „не вѣси ли, что есть священникъ? Ангель Господень есть... Тѣмже аще не таково имаши мнѣніе, надежда твоя истощися. Аще бо тѣмъ ничтоже Богъ дѣйствуетъ, ниже Баню имаши, ниже Тайнамъ причащаешися... убо ни христіанинъ еси“. Подобныя же мысли утверждаются и словами блажен. Симеона Солунскаго. Слова эти были прочитаны изъ книги 1, гл. 77, листъ 104 на об. и въ заключеніе сказано: вотъ мы пришли къ заключенію, что если священство изсякло, то мы и не христіане. Не прискорбно ли это?

— Да, очень прискорбно, отвѣтилъ Першинъ.

— Я тебя постараюсь утѣшить, сказалъ Ник. Ив.: въ Благовѣстномъ Евангеліи есть свидѣтельство о вѣчности пребыванія на землѣ священства. Объ этомъ говорится въ зачатѣ 95 отъ Луки; въ Книгѣ о Вѣрѣ разъясненіемъ притчи о милосердомъ самарянинѣ подтверждается тоже; къ этому еще прибавимъ свидѣтельство о вѣчности Христопреданного священства изъ Кирилловой книги, глава 8, листъ 76 на оборотѣ; а обѣтованія Божіи, по словамъ Златоуста, имѣютъ силу прямыхъ доказательствъ. (См. Бесѣд. Злат. на посл. къ Коринѣ. гл. 2; нрав. 7).

Выслушавъ это, Першинъ сказалъ: вы много говорили и читали, и я соглашаюсь, что Богъ сотворилъ священство вѣчнымъ, но противъ вашихъ рѣчей имѣю вотъ что сказать: послушайте. Затѣмъ открываетъ Благовѣстное Евангеліе и читаетъ изъ него нѣсколько мѣстъ. По чтеніи объясняетъ: Господь сказалъ: Азъ возженохъ свѣтъ, но на вашемъ подвѣсѣ, еже не угаснути. Господь и Апостоламъ обѣщалъ сѣсть на двоюнадесяти престолахъ, но Іуда лишился этой милости.

Множицею бо обѣщаетъ Богъ, аще не на лукавства обратятся, аще ли на лукавая обратятся, отъемлетъ блага. Потомъ, прочитавъ притчу о 10 минахъ, замѣтилъ: каждый человѣкъ отъ Бога поставленъ купцомъ и всемъ имѣть далъ Богъ дарованія,—одному поста, другому—милостыни... Если мы будемъ подвизаться, то можемъ вчиниться въ пастырями. Когда въ пастыряхъ было благочестіе, тогда свѣтъ возженній горѣлъ, отъ когда измыщенное ввели, тогда этотъ свѣтъ погасъ—и наимъ остается безъ пастырей совершать свое спасеніе.

Ник. Ив. сказалъ: ты много читалъ: выбери мнѣ, гдѣ въ книгѣ сказано, что благочестивое священство прекратится, или что обѣтованія, данные Церкви, а не частнымъ лицамъ, не исполняются?

Першинъ сказалъ: этого въ книгѣ нѣть.

Ник. Ив. замѣтилъ: напрасно ты читалъ; довольно много читалъ, а все же не кѣ-дѣлу. Въ Кирилловой книгѣ священство называется вѣчнымъ; это—неопровержимо. Ты своимъ чтеніемъ указываешь на недостойныхъ священниковъ и на мірянъ, живущихъ благочестиво, но рѣчь не о томъ, кто какъ проходитъ свое служеніе, а о существованіи священства, или о его прекращеніи, а такого места ты въ книгѣ не прочиталъ.

Першинъ. Сказано: Азъ возженохъ свѣтъ и на горѣ поставихъ, а еже не угаснути—на вашемъ подвѣсѣ.

Н. Ив. А развѣ сказано, что этотъ свѣтъ совсѣмъ погаснетъ?.. Этого не сказано, а ты утверждаешь, что онъ погасъ.

Слова Благовѣстника говорятъ противъ тебя. Тамъ сказано: возженохъ, еже не угаснути, а ты утверждаешь, что этотъ свѣтъ угласъ, не горитъ. Меня удивляетъ: почему лучше быть не истиннымъ христіа-

ниномъ? почему лучше защищать положеніе, какъ самъ сознаешь, прискорбное, а не искать выхода изъ него,— лучше любить тьму, а не свѣтъ,— почему не признать силу словесъ Христовыхъ, но упорствовать въ своемъ мнѣніи, ставить свою волю противъ обѣтованій Господнихъ?

Першинъ. Я не свою волю ставлю, а удивляюсь тому, что вы употребляете наше орудіе противъ насть. Вы до—Никоновскую Церковь хвалите и она славна угодниками Божіими—и благочестіемъ, которое похвалили греческіе патріархи; мы и держимся этого благочестія, мы—оставшіеся отъ этой Церкви, а вы считаете насть раскольниками, сами же нововведеніями отъ Никона откололись отъ древней Церкви... Кто раскольники—мы, или вы? скажите своимъ благоразуміемъ.

Ник. Ив. сказалъ: колеть не тотъ, кто хотя новизны не догматическія вносить, но не отдѣляется отъ Церкви, ей покоряется, а тотъ, кто возстаетъ противъ Церкви, враждуетъ на Церковь изъ за-предметовъ къ существу вѣры не относящихся. Раскольники хвалятся обычаями старины, потерявъ священство. Но что хвалиться перстами, когда я потерялъ—покаяніе? что хвалиться хожденіемъ по-солонъ, лишившись пристанища спасенія—Церкви Божіей?.. Зачѣмъ я употребляю ваше оружіе? Вотъ зачѣмъ: если-бы я сталъ употреблять новоизданныя книги, старообрядцы этимъ книгамъ не повѣрили бы; поэтому я и пользуюсь свидѣтельствами изъ древнихъ книгъ; да и орудіе это вовсе не ваше, оно общее намъ: и вы и мы до—Никоновскую Церковь признаемъ благочестивой и на нее въ нашихъ преніяхъ ссылаемся. Это такъ и быть должно... Я отвѣтилъ на вашъ вопросъ, а вы на мой еще не отвѣтили: почему вамъ

больше нравится мрачное, отчаянное состояніе человѣка, а не нравится состояніе радостное успокаивающее духъ? Почему кажется лучше быть безъ священства?

Першинъ. Вы говорите лживо, что мы отрѣваемъ благочестивое священство — мы его всеусердно желаемъ.

Ник. Ив. Мало желать; нужно имѣть оное, чтобы не погибнуть. Желаніе тоже, что алчба и жажда отъ голода, — желаніемъ не насытишься.

Першинъ, чтобы опровергнуть мысли Ник. Ив., снова началъ читать, но это чтеніе вызвало неудовольствіе въ слушателяхъ: иные въ-слухъ заявляли свое неудовольствіе, а другіе уходили отъ сего чтенія. Першинъ потребовалъ, чтобы Ник. Ив. запретилъ постороннимъ высказывать свои замѣчанія и требовалъ, чтобы чтеніе его слушали. Ник. Ив. предложилъ Першину безъ чтенія высказать свое возраженіе, потому что никому не желательно слушать чтеніе, да и поздно. Першинъ закрылъ книгу и торжественно заявилъ: „не дали кончить; велѣли замолчать; велѣли закрывать книги!“ и съ этими словами ушелъ съ бесѣды всо своими сторонниками.

Этимъ и окончилась первая бесѣда. Собесѣданіемъ достигнутъ тотъ утѣшительный результатъ, что Першинъ созналъ необходимость священства для спасенія. Этимъ сознаніемъ поставленный вопросъ очевидно для всѣхъ рѣшался. Противорѣчіе Божественнымъ обѣтованіямъ о вѣчности Церкви, какое выражалъ Першинъ своими сужденіями, было ясно для всѣхъ.

(Окончаніе будетъ),

Освящение часовни Алексіевской женской общины.

17 го минувшаго Сентября въ Н.-Новгородѣ, на Варварской улицѣ, освящена часовня, построенная въ память избавленія Царской Семьи отъ опасности, угрожавшей Ихъ Величествамъ съ Августѣйшими Дѣтьми въ 1887 году на желѣзной дорогѣ близъ станціи Борки.

Часовня эта построена Арзамасской Алексіевской женской общиной. Мѣсто для постройки ея избрано противъ церкви св. Великомученицы Варвары, рядомъ съ домомъ, пожертвованнмъ въ 1889 г. помѣщицей А. Г. Поповой въ Арзамасскую общину, гдѣ г-жа Попова провела безвыѣздно почти 20 лѣтъ. Средствами для постройки часовни служили монастырскія суммы и пожертвованія, изъ которыхъ главными являются денежныя поступленія отъ Лѣнивцева, Бебешина и Виноградова. Кромѣ того, Казанскій мастеръ Тюфилевъ бесплатно соорудилъ въ часовнѣ рѣзной иконостасъ, довольно красивой и мелкой работы.

Начатая постройкой въ прошломъ году осенью, часовня эта въ настоящее время вполнѣ отddenана. Она очень маленькая по объему; внутри ея сооруженъ, какъ мы уже сказали, рѣзной иконостасъ, причемъ всѣ иконы, находящіяся въ немъ, писаны исключительно въ Арзамасской общинѣ, въ мастерской, которая въ настоящее время уже не существуетъ: нынѣшнимъ лѣтомъ она истреблена вмѣстѣ съ прочими монастырскими строеніями пожаромъ.

Торжество освященія часовни началось 17 Сентября крестнымъ ходомъ, совершеннымъ послѣ литургіи въ часовню изъ церкви Св. Великомученицы Варвары. Въ крестномъ ходѣ находился Его Преосвящен-

ство, Преосвященнѣйшій Нижегородскій Владиміръ, духовенство каѳедральнаго собора и нѣкоторыхъ городскихъ церквей. По прибытии въ часовню, отслуженъ былъ молебень съ водоосвященіемъ и съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, послѣ чего иконостасъ и стѣны часовни были окроплены святой водой. За молебномъ находилось довольно много народа. Въ часовнѣ будеть производиться чтеніе Псалтири и горѣть неугасимая лампада. (Ниж, Б. Л.)

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Сентябрь мѣсяцъ текущаго года.

1-го Сентября (воскресенье) Божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ совершилъ, находившійся въ Нижнемъ проѣздомъ изъ С.-Петербурга на мѣсто своего служенія, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Бійскій, Викарій Томской Епархіи. Сослужащими Его Преосвященству были: каѳедральный Протоіерей П. И. Владимірскій, ключарь каѳедральнаго собора Протоіерей Р. Г. Кудрявцевъ, Протоіерей А. П. Соболевъ и священникъ А. А. Успенскій.

8 Сентября литургію въ каѳедральномъ соборѣ совершилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, вмѣстѣ съ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ, Епископомъ Балахнинскимъ. (См. № 18 „Епарх. Вѣд.“ ч. офф. стр. 482).

13 Сентября — наканунѣ праздника Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня, всенощное бдѣніе и чинъ Воздвиженія Животворящаго Креста совершалъ архимандритъ каѳедральному собору Преосвященнѣйшій Владиміръ въ сослуженіи: о. Архимандрита Антонія, духовенства каѳедр. собора и священника о. Веніамина Вишневскаго.

Въ самый праздникъ Воздвиженія Креста Господня — 14 Сентября, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Благовѣщенскомъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Протоіерей Благовѣщенского собора И. З. Виноградовъ, ключарь каѳедр. собора, протоіерей Н. П. Успенскій и священникъ Н. М. Архангельскій.

Съ 19 по 23 Сентября Преосвященнѣйшій Владиміръ былъ въ отъѣздѣ изъ Нижнаго-Новгорода; 21 Сентября освящалъ храмъ въ Ягодинскомъ монастырѣ, 22-го совершалъ литургію въ Спасо-Зеленогорскомъ монастырѣ.

28 числа Преосвященнѣйшій Владиміръ отбылъ въ губ. г. Владиміръ на торжество обновленія Владимірскаго Успенскаго собора.

29 Сентября — воскресенье, литургію въ каѳедр. соборѣ совершилъ Преосвященнѣйшій Іаковъ въ сослуженіи: ключара каѳедр. собора, протоіеряя А. П. Соболева и священниковъ: П. П. Никольскаго и П. Г. Политковскаго. Предъ литургіей совершена была панихида по въ Возѣ почившей Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Александрѣ Георгиевнѣ, на послѣ литургіи благодарственнымъ Господу Богу молебенъ по случаю рожденія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Димитрія Павловича. Какъ на-

панихида, отакъ и на молебнѣ участвовало все градское духовенство. Кромѣ 8 и 29 Сентября, во всѣ прочіе воскресные и праздничные дни, Преосвященнѣйшій Іаковъ совершалъ Богослуженіе въ Печерскомъ Вознесенскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братіей сего монастыря.

Отець Архимандритъ Алипій.
(*Некрологъ*).

15 минувшаго Сентября въ 4 часа утра, волею Божіею, скончался въ Арзамасскомъ третьеклассномъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ Настоятель монастыря, семидесяти-девятилѣтній старецъ, о. Архимандритъ Алипій. О. Архимандритъ, въ мірѣ Александръ Ивановичъ Малиновскій, былъ сынъ діакона села Ари Лукяновскаго дуѣзда. Еще будучи воспитанникомъ высшаго отдѣленія Нижегородской Духовной Семинаріи, и имѣя отъ роду 22 года, въ Октябрѣ 1833 года, онъ опредѣленъ былъ Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто къ храму Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, что въ Н.-Новгородѣ, съ тѣмъ, чтобы онъ, и по рукоположеніи въ санъ діакона, продолжалъ свое образованіе въ Семинаріи. Прошеніе объ опредѣленіи на діаконское мѣсто воспитанникъ А. Малиновскій подалъ съ дозвolenіемъ Семинарскаго Начальства, которое на справку вывело при этомъ, что онъ „способностей очень хорошихъ, весьма прилежень, успѣховъ похвальныхъ, поведенія честнаго,

принадлежить къ 1-му разряду и содержится на полномъ казенномъ содержаніи ¹⁾). Въ Октябрѣ онъ былъ опредѣленъ, а „видь жениться“ данъ быль ему только въ слѣдующемъ Декабрѣ мѣсяцѣ 15 числа; это потому, — какъ значится въ резолюціи Его Преосвященства, — „дабы онъ въ святки по окончаніи экзаменовъ пріискать невѣсту, а послѣ праздника Крещенія Господня, обвенчавшись, явился для рукоположенія во діакона“ ²⁾. Вступивъ въ бракъ 8 Января 1834 года воспитанникъ Семинаріи А. Малиновскій 28 числа того-же мѣсяца рукоположенъ во діакона. По окончаніи полнаго курса Семинарскихъ наукъ о. діаконъ въ Октябрѣ 1834 года рукоположенъ быль во священника въ село Умагино, Княгининскаго уѣзда ³⁾). Здѣсь о. Александръ состоялъ цензоромъ проповѣдей съ 1841 года, быль Благочиннымъ съ Октября 1849 года и за свою отлично усердную и полезную службу въ 1849 году награжденъ быль набедренникомъ и въ 1854 г. удостоенъ быль благословенія Св. Синода. Въ 1852 году Господь посвѣтилъ его семійнымъ горемъ: у него умерла жена, оставивъ ему семерыхъ дѣтей, и онъ посвѣтилъ себя со всемъ усердіемъ воспитанію своихъ дѣтей, отказавшись отъ должности Благочиннаго ⁴⁾). Въ 1869 году онъ сдалъ свое мѣсто младшей своей дочери и, зачисленный въ заптатъ, быль принять, согласно проше-

¹⁾ Дѣло Нижегородской Духовной Консисторіи 1833 г. № 3330 объ опредѣлении въ діакона ученика вышшаго отдѣленія Семинаріи Александра Малиновскаго во діакона къ Сергиевской церкви, что въ Н. Новгородѣ.

²⁾ Тамъ-же. Справка Консисторіи о просителѣ и мѣстѣ.

³⁾ Вѣдомость о Настоятель Арзамасскаго Спасо-Преображенскаго

ю, въ число братства Нижегородскаго Архіерейскаго Дома. Здѣсь онъ заявилъ себя, какъ „старецъ опытный, съ образованіемъ, учительный и отличающійся безукоризненною нравственностью и прекрасною жизнью“ ⁵⁾), и быль опредѣленъ сначала казначеемъ, а потомъ въ Августѣ 1870 г. духовникомъ. Обязанности духовника при Архіерейскомъ домѣ имѣютъ особенную важность и значеніе: у него исповѣдываются люди, имѣющіе быть сами пастырями Церкви, и о. Александръ, прослужившій болѣе 35 лѣтъ приходскимъ священникомъ, старецъ назидательный, быль вполнѣ на своемъ мѣстѣ. Въ 1872 г. 15 Апрѣля, въ воздаяніе отличной усердной и полезной службы на поприщѣ пастырскаго служенія, онъ Всемилостивѣйше пожалованъ фioletовою скуфьею. Живя среди монашествующей братіи бѣлымъ священникомъ, онъ чувствовалъ себя „въ какомъ то не-нормальномъ положеніи, при непрестанномъ укорѣ своей совѣсти, что онъ, имѣя всегдашнее желаніе къ принятію монашества, все еще не монахъ“ ⁶⁾. 26 Февраля 1877 года, согласно прошенію, онъ постриженъ быль Преосвященнѣйшимъ Іоанникиемъ, тогда Епископомъ Нижегородскимъ, въ монашество съ именемъ Алипія, а 27 Ноября того же года за долговременную, усердную и полезную службу возведенъ быль въ санъ Игумена. 2 Февраля 1878 года о. Игуменъ Алипій опре-

монастыря Архимандритъ Алипія. ⁴⁾ Ibid. ⁵⁾ Дѣло Нижегородской Дух. Консисторіи о порученіи духовнической должности при домѣ Его Преосвященства казначею Священ. Александру Малиновскому.

⁶⁾ Прошеніе священника А. Малиновскаго о дозволеніи постричься въ монашество. Дѣло Духовн. Консисторіи 1877 г. № 84. ⁷⁾ Циркулярный Указъ Св. Синода отъ 20 Марта 1862 г. № 818, пункты I—IV. ⁸⁾ Указъ Св. Синода отъ 12 Іюля 1878 г. № 2153.

дѣленъ былъ экономомъ Архіерейскаго Дома и въ воз-
даяніе его отлично-усерднаго и полезнаго пастырскаго
служенія 15 Апрѣля того же года отъ Св. Синода на-
гражденъ былъ наперснымъ крестомъ. Въ Іюнѣ того же
года въ Преосвященнѣйшій Хрисанѣю ходатайствовалъ
предъ Св. Синодомъ о назначеніи о. Игумена Алипія
на должность Настоятеля Арзамасскаго Высокогорскаго
общежительнаго монастыря. По правиламъ монастыр-
скимъ братія общежительнаго монастыря сама изби-
раетъ изъ своей среды лицъ на должность Настоятеля
обители ⁷⁾). Но такъ какъ Преосвященнѣйшій Хрисанѣй
рекомендовалъ о. Игумена Алипія, какъ инока вполнѣ
способнаго и благонадежнаго къ прохожденію должно-
сти Настоятеля пустыни, какъ по своему образованію,
такъ и по своему нравственному характеру и вполнѣ
безукоризненной жизни и по своей опытности, приобрѣ-
тенной имъ во время служенія своего при Архіерей-
скомъ Домѣ, а также на прежней своей священничес-
кой службѣ, то Св. Синодомъ онъ назначенъ, въ видѣ
особаго на сей разъ изъятія изъ общихъ правилъ исправ-
лять должность Настоятеля до ознакомленія его съ
уставомъ общежительныхъ монастырей ⁸⁾). Преосвя-
щеннѣйшій Макарій, во время обозрѣнія ввѣренной ему
Нижегородской епархии въ концѣ Мая 1880 года, по-
сѣтивъ Арзамасскую Высокогорскую пустынь, нашелъ
въ ней все въ должномъ порядкѣ. а и. д. Настоятеля,
о. Игумена Алипія достаточно ознакомившимся съ уста-
вомъ общежительныхъ монастырей, и потому ходатай-
ствовалъ предъ Св. Синодомъ объ утвержденіи его въ
должности Настоятеля. Указомъ Св. Синода отъ 2 Октября
того же года о. Игуменъ Алипій утвержденъ былъ въ
должности Настоятеля Высокогорской пустыни „съ пре-

доставленіемъ тѣму права употребленія „и гуменскаго
посоха“.

— Много добра сдѣлалъ архимандрит Алипій для
уединенной пустыни,— ввелъ строгій уставъ при со-
вершеніи богослуженія и поминовеніе по синодикамъ,
неусыпно слѣдилъ за братією, стоявшую до него на
невысокой степени нравственности, и любилъ украшать
обитель, какъ только позволяли ея средства, впрочемъ
очень малыя. Въ 1884 году исполнилось пятьдесятъ
лѣтъ его священства, которыя онъ молитвенно и
праздновалъ; тогда же возведенъ въ сань архимандрита.
Не долго онъ послѣ сего настоятельствовалъ въ Высо-
когорской пустыни, даже менѣе трехъ лѣтъ. Послѣдо-
вала новая перемѣна.

Въ Арзамасѣ, въ Спасо-Преображенскомъ мона-
стырѣ отходилъ на вѣчный покой Настоятель онаго,
Архимандритъ Макарій, одинъ изъ ученыхъ монаховъ,
въ свое время бывшій ректоромъ Семинарии. Теперь,
подъ влияніемъ тяжкой болѣзни, онъ не распоряжался
ни дѣлами монастырскими, ни дѣлами по благочинію,
ождалъ себѣ преемника. Этимъ преемникомъ, по указа-
нію Божію и назначенію начальства, и явился Архи-
мандритъ Алипій, который утвержденъ въ должности
Настоятеля Спасо-Преображенского монастыря и въ
должности Благочиннаго монастырей 23 Апр. 1887 г.

Здоровье и крѣпость организма, звучный голосъ
будто обѣщали новому о. Благочинному монастырей
еще много лѣтъ жизни, но ослабленіе зрѣнія и не-
тверкая походка говорили и о противоположномъ.
Пять лѣтъ въ благоустройствѣ Спасо-Преображенского
монастыря пронеслись для него быстро, какъ потоки
съ высокихъ горъ. Едва успѣть онъ обновить живопись

въ церквахъ, съ грустю смотрѣлъ на облинявшую по золоту на всѣхъ иконостасахъ, не находя средствъ къ обновленію ихъ, какъ ангель смерти приблизился, — и онъ почилъ отъ трудовъ своихъ,

Самый крайній упадокъ силь онъ почувствовалъ послѣ дня своего Ангела 17-го Августа. На предложеніе братіи пригласить доктора онъ сказалъ: „не надобно, Врачъ у меня Небесный“. На предложеніе, не извѣстить ли родныхъ его, особенно дѣтей, объ ослабленіи его силъ, отвѣчалъ „не надобно“. За немногого дней до кончины пріобщился Св. Христовыхъ Таинъ отъ рукъ духовника. Погребеніе было торжественное. Собралось все бѣлое духовенство г. Арзамаса, во главѣ имѣя старѣйшаго протоіерея собора о. И. Страгородскаго. Два монастыря, нѣкогда управляемые покойнымъ, были при его погребеніи почти въ полномъ составѣ братіи. Женскія обители, состоявшія подъ его благочиніемъ, въ которыхъ много его постриженницъ, прислали своихъ представительницъ помолиться о упокоеніи души его. Первую рѣчь при погребеніи почившаго произнесъ священникъ с. Выѣзднаго о. Н. Л., ясно освѣтивъ въ рѣчи біографію о. Архимандрита Алипія и указавъ, что покойный, происходя изъ бѣднаго семейства, только усиленнымъ трудомъ и природными дарованіями пробилъ себѣ дорогу къ образованію и къ тѣмъ положеніямъ въ общественной жизни, на которыхъ онъ приносилъ пользу людямъ. Другую рѣчь говорилъ о. Настоятель Высокогорской пустыни, особо любимый покойнымъ, Архимандритъ С... По 6-й пѣсни, послѣ тро гательнаго пѣнія „Со святыми упокой“, онъ сказалъ:

Всякъ, иже исповѣсть Мя предъ человѣки, исповѣмъ его и Азъ, глаголеть Господь, предъ

Моимъ, иже и на небесахъ. (Мате.
л.Ф) в. гл. X. ст. 32).

И такъ свѣтильникъ, и стольковъ лѣтъ спасѣвшій намъ своимъ ровнымъ, спокойнымъ свѣтомъ, дрогрѣль и угасъ. Недавно видѣли мы всечестнѣйшаго отца нашего Архимандрита въ добромъ здоровїи, а сейчасъ видимъ его уже во гробѣ. Такова и есть жизнь каждого изъ насъ. Невольно вспомнишь Пророка, сказавшаго, что *человѣкъ, яко трава; дніе его, яко цветъ сельный, тако оцвѣтетъ. (Псалм. 102, 15).*

Небесный Домовладыка, Господь, всѣмъ намъ, бр., раздѣлилъ елей жизни, мѣрою и вѣсомъ, какъ было Ему угодно, одному дать больше, другому менѣе, каждому противу потребы его; оттого и жизнь человѣческая не равна, одни изъ людей долѣе живутъ, другіе менѣе, одни прежде умираютъ, другіе послѣ. Одно скрыто отъ всѣхъ: конецъ каждой жизни человѣка. Напротивъ всѣмъ сказано: „*Будите готовы, яко въ онъ же часъ не мните, Сынъ человѣческій приидетъ* (Мате. XXIV, 44).

И вотъ одни изъ людей, — это неразумные, — не зная, когда конецъ жизни ихъ, спѣшать насладиться, какъ говорятъ они, жизнью, т. е., спѣшать насладиться грѣховными удовольствіями и утѣхами, какъ бы опасаясь умереть не вкусивши всѣхъ благъ земныхъ, не испивши до дна всей чаши земныхъ утѣшеній. И случается съ ними, что, злоупотребляя земными благами, теряютъ самое высокое благо, — жизнь, ничего не приобрѣтаютъ для вѣчности и преждевременно умираютъ. Другие изъ людей, — разумные, напротивъ, берегутъ елей жизни, данный имъ Богомъ, употребляютъ драгоценные часы и дни жизни только на добро, выбираютъ, что только

истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что достославно, что только добродѣтель и похала (Фил. 4, 8), запасаются, пока не угасът свѣтильники ихъ жизни, всѣмъ этимъ добромъ ради вѣчности. Знаютъ, что когда придетъ ночь, тогда никто не можетъ работать. Такихъ людей самъ Богъ называетъ мудрыми. *Всякъ, иже слышитъ слова Моя и творитъ я, уподоблю его мужу мудру* (Мате. 7, 24).

Таковъ онъ былъ усощій Архимандритъ. Вся жизнь его употреблена на правду въ различныхъ ея проявленіяхъ. Онъ и юношой учился прекрасно, и священникомъ былъ примѣрнымъ и любимымъ въ приходѣ, и семьяниномъ добрымъ, да овь монашество монахомъ послушливымъ и Настоятелемъ благочестнымъ. Оттого и жизнь его, всегда правильная и всегда умѣренная, была безболѣзенна, и смерть его была христіанская, непостыдная и мирная. Догорѣль въ немъ туть запасъ елея жизни, какои данъ былъ ему отъ Бога въсомъ и мѣрою на извѣстный срокъ и время, — и онъ почилъ о Господѣ. Убѣленный сѣдинами мудрости, насыщенный почти 80-ю годами жизни, полный молитвы и упованія на Бога, онъ спокойно заснулъ въ 4 ч. утра, въ первое Воскресеніе по Воздвиженіи Креста Господня, а пробудится при звукѣ трубы Архангеловой, чтобы вѣчно жить и славить Господа.

Всякъ, иже исповѣсть Мя предъ человѣки, и Азъ, глагодетъ Судія Господь, исповѣмъ его предъ Отцемъ Моимъ, Иже на небесахъ.

Да, почившій исповѣдалъ Бога открыто предъ всѣми; жилъ Богомъ и жилъ для Бога; онъ пользовался всякимъ случаемъ къ прославленію Имени Божія. Онъ любилъ церковь Божію. Онъ самъ въ ней читалъ

и пѣлъ. Это было для него утѣшеніемъ. Самъ всегда следилъ за исполненіемъ Устава Церковнаго. Богослуженіе въ дни праздничные и воскресные совершалъ неопустительно. Послѣднюю литургію онъ служилъ, поддерживая одну руку другою своею рукою, но отъ служенія не отказался. Онъ училъ братію благочестію и благочинію. Нерѣдко тужилъ, что не можетъ поставить ону на ту высоту духовную, на которую ему бы хотѣлось. Это былъ крестъ его. Съ этимъ крестомъ онъ и умеръ.

Вамъ, граждане, онъ не отказывалъ никогда въ общественныхъ моленіяхъ, въ участіи въ крестныхъ ходахъ, въ частомъ служеніи заупокойныхъ литургій по вашимъ родственникамъ. Онъ, почти восмидесятилетній старецъ, поднимая не малый трудъ, первый спѣшилъ васъ привѣтствовать въ торжественные праздники Рождества Христова и Свѣтлаго Христова. Воскресенія. Онъ предсѣдательствовалъ въ Отдѣленіи Училищнаго Совѣта по образованію дѣтей вашихъ. А какъ поучительны, какъ многоопытны, какъ мудры были его частныя бесѣды съ нами.

Вспомнимъ хотя нѣкоторыя слова его. „Вотъ, говорилъ онъ, когда я былъ въ селѣ священникомъ, и позвутъ меня пріобщить больного или больную, я неправлялся, какова погода, но и осенью и зимою, и днемъ и въ глухую полночь, вставалъ, шель къ церкви, отпиралъ ее, доставалъ на престолъ Св. Дары и отправлялся въ путь. Хранить Ихъ въ домѣ я боялся грѣха. А входя въ семью больного или больной, я имѣлъ обыкновеніе такое: поднималъ ковчегъ надъ головою и громко возглашалъ: падайте ницъ предъ Господомъ, несу Св. Дары! И всѣ съ какимъ усердіемъ, а

старицы со слезами, преклонялись до земли и молились: «Наш отец наш! Помилуй нас, о Господи, и не гневись на нас».

Любиль онъ поговорить о службахъ церковныхъ, чтобы онъ были неспѣшны. Вотъ посмотрите, говорилъ онъ, народъ любить службу, у меня въ монастырѣ стихиры поются всѣ, безъ исключенія, съ канонархомъ, ниодной не пропускаемъ. Что же? народъ, граждане, стоять до конца Богослуженія, ниодинъ человѣкъ не выйдетъ изъ храма, потому что Богослуженіе умилительно. Понапрасну ссылаются на народъ, будто, если все, положенное по Уставу, читать и пѣть въ церкви, то никто изъ народа и въ храмъ ходить не станетъ. Мало я этому вѣрю».

Но ограничимъ наши похвалы усопшему. Онъ и при жизни ихъ не любилъ, а сейчасъ даже страшно расточать ихъ предъ лицемъ лежащаго во гробѣ, когда знаешь, что душа его стоитъ, въ сей страшный часъ трепещущи, предъ престоломъ Судіи. Ему нуженъ не єиміамъ похваль, а єиміамъ теплой молитвы за него.

Кому онъ сдѣлалъ добро,—заплатилъ ему теперь добромъ. Какимъ? Поминовеніемъ.

Кто получилъ отъ него только благословеніе іерейское, во имя Св. Троицы, Отца и Сына и Св. Духа, воздыхни о немъ въ глубинѣ души твоей и скажи: „Пресвятая Троице! Створи упокоеніе душѣ его!“ Кто получилъ отъ него милостыню втайнѣ, помолись нынѣ въявѣ, да милостивъ явится къ нему небесный Судія Господь! Кому подалъ онъ добрый и полезный совѣтъ, или кого избавилъ отъ бѣды,—тотъ отправь по немъ Божественную службу; о! какъ возрадуется тамъ, горѣ душа его!

Къ вамъ, близкіе и дальние родные и знаемые, на-

стоятели и настоятельницы обителей, братіе и сестры, обращаюсь съ просьбою: положите себѣ правиломъ, не сейчасъ только помолиться за него, но поминать его какъ можно дольше, особенно во время Божественной літургіи. Мѣра, ею же мѣрите, возмѣрится вамъ. Будетъ молиться за другихъ вы, помолятся и за васъ!

А ты, усопшій отецъ и руководитель братіи во спасеніе, паче примеши дерзновеніе предъ престоломъ Бога, сотвори молитву о всѣхъ христіанахъ, живущихъ на землѣ, паче же о двухъ обителяхъ, нѣкогда отебѣ врученныхъ, о Высокогорской и Спасо-Преображенской, да пребываетъ въ христіанахъ, особенно монашествующихъ, духъ молитвенный, и научатся они любить Господа Иисуса Христа всѣмъ сердцемъ своимъ, и всею душою своею, и всею мыслю свою, и всѣмъ помысленіемъ своимъ, и всею крѣпостію свою. Аминь.

Воззвание.

Съ благословенія Нижегородского Архиастыря Преосвященнѣйшаго Владимира, въ Іюль мѣсяцѣ, заложенъ новый теплый храмъ въ Пузской Слободѣ, Луковицкаго уѣзда, во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ воспоминаніе спасенія драгоцѣннѣйшей жизни Государя Императора и всего Августѣйшаго Семейства, и работы продолжаются, но по мѣстному неурожаю хлѣба и бѣдности народа. Владимирское приходское попечительство затрудняется вы средствахъ довести устройство храма, безъ замедленія. Такъ какъ настоящее высоко-зnamенательное историческое событие прославило русское отчество, чemu рус-

скій православный народъ—всегда готовый помочь добруму дѣлу—долженъ радоваться, поэтому попечительство и обращается съ этимъ возваніемъ, не отказать въ посильной помощи къ довершению начатаго уже дѣла во славу Божію и для прославленія своего отечества.

Пожертвованія могутъ быть передаваемы или лично, или透过 письма предсѣдателю попечительства,— въ Нижнемъ-Новгородѣ, Жуковская улица, домъ № 27; или высылать въ з. г. Починки, для передачи священнику Пузской Слободы М. Г. Прогрессову.

Предсѣдатель Владимірскаго Попечительства,
А. И. Архангельский.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„БЛАГОВѢСТЬ“

Повременное изданіе, имѣющее цѣлью выясненіе духовно-нравственныхъ стремленій и задачъ бытовыхъ условий жизни Россіи и остального Славянства. Издается съ 15 Августа 1890 г. подъ руководствомъ А. Васильева. Сотрудники: Н. Н. и Ф. П. Алексаковы, С. Ф. Шараповъ, А. Г. Сахарова, Н. Н. Филипповъ, К. И. Одинецъ, Л. М. Медведевъ, А. Н. Коринескій и др. Выходитъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна за годъ съ дост. и перес. пять руб. Подписка принимается съ 1 Августа 1891 по 1 Авг. 1892 года—ц. пять р., и съ 1 Авг. по конецъ года—ц. одна руб. **Благовѣсть** за 1890 г. съ руководящими статьями: А. Васильева **Задачи и стремленія Славянофильства**, и Н. Алексакова **Причины невѣрія** высылается за 2 рубли.

Колокололитейный заводъ

ВАСИЛІЯ МАТВѢВА КЕМЕНЕВА,

бывшій бр. Гудковыхъ, въ Саратовѣ

имѣеть для продажи разнаго вѣсу готовые колокола и исполняетъ заказы какъ со сдачею въ заводѣ, такъ и съ поставкою въ разныя мѣстности.

B. Кеменевъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Приглашеніе къ пожертвованіямъ. — Отношеніе Преосвящ. Антонія, Епископа Выборгскаго, Ректора С.-Петербург. Дух. Академіи, на имя Преосвященнѣшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго, о содѣствіи къ распространенію „Церк. Вѣстника“ и „Христіанск. Чтенія“. — Пожертвованія, поступившія въ Нижегор. Епарх. Комитетъ о голодающихъ. — Переимѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. — Часть неофициальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Ioanna), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Изъ монжъ воспоминаній о Высокопреосвященномъ Нектаріи, Архіепископѣ Нижегородскомъ и (впослѣдствіи) Харьковскомъ. — Собесѣданія Професс. Казан. Дух. Академіи Ник. Ив. Ивановскаго, со старообрядцами въ стар. ярмарочн. соборѣ въ Авг. мѣс. 1891 г. — Освященіе часовни Алексіевской женской общинѣ. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Сентябрь мѣсяцъ текущаго года. — Отецъ Архимандритъ Алипій. (Некрологъ). — Воззваніе. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.